
ACTA DE LA SESIÓN PLENARIA DEL CONSEJO DE LA 
CIUDAD, CELEBRADA EL DÍA 20 DE DICIEMBRE DE 2022 

En la Inmortal Ciudad de Zaragoza, siendo las diecisiete horas y quince minutos del día 20 de 
Diciembre de 2022, se reúne en el Salón de Plenos de la Casa Consistorial del Excmo. 
Ayuntamiento de Zaragoza, Plaza del Pilar, 18, 2ª planta, bajo la Presideocia del Consejero de 
Participación y Relación con los Ciudadanos y Vicepresidente del Consejo de la Ciudad, D. 
Javier Rodrigo Lorente, el Pleno Extraordinario del Consejo de la Ciudad que se celebra de 
manera telemática y presencial con la asistencia de los miembros que lo componen y a 
continuación se indican: 

Asistentes miembros del Pleno: 

• Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: D. Javier Rodrigo Lorente. 
• Representantes del Grupo Municipal Popular PP: Dª Paloma Espinosa Gabasa y D. Pedro 

Manuel Jato del Real. 
• Representante del Grupo Municipal Socialista PSOE: D. Ignacio Magaña Sierra. 
• Representante del Grupo Municipal Podemos-Equo: Dª Amparo Bella Rancio. 
• Representante del Grupo Municipal VOX: D. Julio José Calvo Iglesias. 
• Federación de Asociaciones de Barrios de Zaragoza (FABZ): D. Juan Manuel Arna! Lizarraga. 
• Unión Vecinal Cesaraugusta: D. Constancia Navarro Lomba. 
• Consejo de la Juventud de Zaragoza: D. Sergio Pérez Cantín. 
• Consejo Aragonés de las Personas Mayores COAPEMA: D. Francisco Manuel Ruíz Albacar. 
• A.W. Tío jorge-Arrabal: D. Rafael Tejedor Bachiller, 
• Federación de Asociaciones de Padres y Madres de Alumnos de Aragón "Juan de Lanuza" 

(FAPAR): Dª María Díaz Villarroya. 
• Asociación Comité de Entidades representantes de Minusválidos de Aragón CERMI Aragón: D. 

Luís Gonzaga García. 
• Unión de Consumidores de Aragón U.CA Aragón: D. José Ángel Oliván García. 
• Confederación de Empresarios de Zaragoza (CEOE Zaragoza): Dª Ana López Ferriz, Secretaria 

General. 
• Confederación de Empresarios de la Pequeña y Mediana Empresa.(CEPYME): D. Daniel Forniés 

Andrés. 
• Colegio Profesional de Diplomados en Trabajo Social y Asistentes Sociales: Dª Sandra Arauz 

Espinosa, Secretaria de la Junta de Gobierno. 
• Fundación Caja Inmaculada CAi: D. Enrique Nogueras Gracia. 

Excusan su asistencia y delegan representación: 

• Representante del Grupo Municipal Socialista PSOE: Dª Lola Ranera Gómez, que delega su 
representación en D. Ignacio Magaña Sierra. 

• Representantes del Grupo Municipal Ciudadanos C's: Dª Sara Fernández Escuer, Vicealcaldesa, 
Consejera de Cultura y Proyección Exterior y Dª Cristina García Torres, que delegan su 
representación en D. Javier Rodrigo Lorente. 

• Representante del Grupo Municipal Zaragoza en Común ZeC: Dª Mª Luisa Broto Bernués. 
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• Asociación de Familiares de Enfermos de Alzheimer AFEDAZ: Dª Rosa Cantabrana Alutiz. 
• Unión General de Trabajadores de Aragón (UGT): D. Javier Asensio Galdeano._e
• Unión Sindical de Comisiones Obreras de Aragón (CC.OO): D. Pablo Castillo Morales, que

delega su representación en D. Pedro Casorrán Vargas. 
• Asociación de Colegios Profesionales de Aragón: D. Carlos Javier Espín Rubio. 
• Colegio Oficial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos: D. José Javier Mozota Bernad, 

Decano, que delega su representación en Dª Mª Lorena Reula Gil. 
• Fundación lberCaja: D. José Luís Rodrigo Escrig, Director General. 
• Agenda 21 Local: D. Gerardo Lahuerta Barbero.- Coordinador del Área de Infraestructuras, 

Vivienda y Medio Ambiente. 
• Universidad de Zaragoza: D. José Antonio Mayoral Murillo, Rector, que delega su representación 

en D. Ángel Pueyo Campos, Vicerrector de Planificación, Sostenibilidad e Infraestructura. 

También asisten: 

• Dª María Navarro Viscasillas.- Consejera de Presidencia, Hacienda e Interior. 
• D. Ramón Ferrer Giral.- Coordinador General del Área de Presidencia, Hacienda e Interior. 

Dª Mª• Pilar Membiela García.- Coordinadora General del Área de Participación y Relación con 
los Ciudadanos. 
Dª Mª• Jesús Fernández Ruíz.- Jefa de la Oficina Técnica de Participación, Trasparencia y
Gobierno Abierto. 

• D. Luís Vidal Peguero.- Jefe de Sección de Procesos Participativos de la Oficina de 
Participación, Transparencia y Gobierno Abierto. 

• Dª Rosa Mª Bleda.- Jefa de Seéción del Consejo de la Ciudad de la Oficina Técnica de 
Participación, Transparencia y Gobierno Abierto, que actúa como Secretaría Técnica del Pleno 
del Consejo de la Ciudad. 

Toma la palabra el Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos, D. Javier Rodrigo 
Lorente, en calidad de Vicepresidente del Consejo de la Ciudad, que da por iniciada la sesión del 
Pleno ordinario. Se informa de los miembros que han excusado su asistencia o han delegado su 
representación. 

1.- Proyecto Presupuesto Municipal 2023. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Buenas tardes, gracias a todos, lo primero disculpen la espera de estos quince minutos de retraso para 
el comeienzo de este Pleno extraordinario del Consejo de Ciudad que convocamos para poder hablar 
sobre el tema de los Presupuestos. Lo primero quisiera excusar la asistencia de Zaragoza en Común y 
de UGT Aragón que a última hora por motivos de agenda no han podido asistir al Pleno del Consejo de 
Ciudad. Muchísimas gracias al resto de las personas que nos acompañan, tanto de manera presencial 
como a través del enlace que tenían la ocasión de seguir este Pleno y además poder participar. 

Como saben ustedes el pasado 2 de diciembre desde la Oficina Técnica de Participación, Transparencia 
y Gobierno Abierto informamos que se había puesto a disposición con la publicación en Sede Electrónica 
del Proyecto de Presupuesto Municipal para 2023. Un Proyecto que fué aprobado por el Gobierno de 
Zaragoza en sesión extraordinaria celebrada el 30 de noviembre, y que por lo tanto a través de este 
correo lo que hicimos fue convocar este Pleno Extraordinario para celebrar hoy día 20 de Diciembre. 
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Y la verdad es que es un Presupuesto el que hemos planteado absolutamente realista, un Presupuesto 
con un claro compromiso con la ciudad que mantenemos desde junio del año 2019, que fué cuando 
iniciamos esta andadura, y como siempre hemos repetido y no puede ser de otra forma, es hasta el 
último día de nuestro mandato que vamos a desarrollar nuestras labores con absoluta responsabilidad 
porque a eso nos comprometimos al final con todos los zaragozanos, por eso se presentó este E quipo de 
Gobierno con estas 50 medidas en un Programa de manera conjunta entre el PP y C's, y en esa línea 
volvemos a presentar este año el cuarto Presupuesto del año 2023. 

Quisiera agradecer la presencia de la Consejera de Hacienda, María Navarro, pero también felicitar, y lo 
digo sinceramente, por el esfuerzo y el gran trabajo que el Área de Hacienda ha realizado durante las 
últimas semanas. Si ya de por sí confeccionar un Presupuesto tiene grandes dificultades, este año-ha 
habido un esfuerzo superior dado que hemos ·tenido que abordar a lo largo de los últimos meses un 
incremento en el coste de la energía, del combustible, que ya nos ha tenido que obligar a realizar alguna 
modificación de crédito, y también una infradotación del transporte público con el aumento que supone 
presupuestario para las arcas municipales. Un aumento que también se ha isto reflejado en el Área de 
Acción Social para cubrir las necesidades de los más vulnerables en el año 2022 y que evidentemente 
también repercute de alguna manera en este próximo ejercicio. Pero pese a eso mantenemos nuestro 
compromiso y lo hacemos tal y como dijimos ya en el año 2019, rebajando los impuestos a los 
zaragozanos pero también apostando por la inversión. .,,, 

Quisiera por último recordarles a todos que ha habido un plazo de aportaciones desde el pasado día 2 de 
diciembre hasta el día 15, un total de 13 días, para que cualquier miembro del Consejo de Ciudad 
pudiera enviar sus sugerencias, sus alegaciones, y de esta manera hoy en esta sesión de Pleno 
extraordinario poderlas debatir y además hacerlo con la Consejera de Hacienda. Por cierto vuelvo a 
agradecer su presencia por quinta vez durante esta Corporación, todos los años ha venido a explicar el 
Presupuesto. También es la primera vez con esta Corporación que el Ayuntamiento de Zaragoza abre un 
plazo de aportaciones en el seno del Consejo de Ciudad, lo digo por aquello de que nosotros cuando 
entramos, y vuelvo a referirme en junio de 2019, garantizamos transparencia y eso es lo que hemos 
demostrado durante estos 4 años. No solo hemos realizado el mayor número de Consejos de Ciudad de 
todas las Corporaciones sino que además lo hemos hecho aumentándolo cuatitativamente, pero también 
cualitativamente, con Grupos de Trabajo donde realmente se ha podido debatir y participar por parte de 
todas las entidades sociales y agentes económicos de esta ciudad. 

Para finalizar recordar que durante este plazo que hemos abierto para recibir las aportaciones de los 
miembros del Consejo de Ciudad se ha recibido 1 aportación de la FABZ que se remitió, que se ha 
analizado y que posteriormente comentará la Consejera de Hacienda, a quien ya por fín voy a dar paso 
porque hoy es la protagonista, como viene repitiendo durante los 4 años ya que hemos presentado este 
Presupuesto y a quien nuevamente quiero agradecer su presencia y su disponibilidad. Además quisiera 
explicarles a todos ustedes que cuando en Gobierno aprobamos estos Presupuestos, igual que en años 
anteriores, es la primera interesada y la primera que en seguida dentro de las fechas, dentro del 
cronograma, de las fechas, de los plazos que se marca el propio Presupuesto subraya la presencia para 
que pueda explicarles a todos ustedes en el Consejo de Ciudad el Presupuesto del año, en este caso del 
2023. Así que Maria muchísimas gracias otra vez y ti_enes la palabra. 

Dª María Navarro Viscasillas.- Consejera de Presidencia, Hacienda e Interior: 

Pues nuchísimas gracias Javier, muy buenas tardes a todos, bueno yo para nada soy la protagonista, yo 
creo que los protagonistas aqui sois todos vosotros, los que formais parte del Consejo de Ciudad. Este 
Gobierno, lo decía muy bien Javier, cree en la participación ciudadana, cree que debemos ser 
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canalizadores de las necesidades de esta ciudad, creemos que este es un instrumento oportuno para 
poderlo hacer, y por eso queremos una participación ciudadana pero de verdad, no una participación 
ciudadana de titular, por eso yo creo que he sido en las últimas tres o cuatro Corporaciones la Consejera 
de Hacienda que mas veces ha venido al Consejo de Ciudad a explicar con absoluta transparencia el 
Presupuesto, a intentar recoger todas aquellas aportaciones que los miembros del Consejo estimeis que 
puedan mejorar el Presupuesto. Yo siempre digo que hemos hecho el mejor Presupuesto posible por 
parte del Equipo de Gobierno, pero seguro que es un Presupuesto que se puede mejorar, que es un 
Presupuesto que requiere de las entidades y de su participación, y por eso con la absoluta transparencia 
y voluntad de hacer el mejor de los Presupuestos posibles con los recursos que tenemos, estamos hoy 
aqui para explicarles, les hemos dado como bien ha dicho Javier, les hemos dado un plazo para que 
puedan hacer las manifestaciones que consideren al mismo y nosotros estudiarlas para con la mayor de 
las voluntades aceptarlas y mejorar el Presupuesto. Creo que se trata de eso, un Ayuntamiento tiene que 
ser capaz de canalizar las necesidades, las necesidades de todos los sectores y por tanto nosotros 
creemos en este Consejo de Ciudad. 

Nosotros aprobamos un Presupuesto de Gobierno, como bien ha dicho Javier, de 895 millones de 
euros. Es un Presupuesto que les voy a intentar ir explicando, que lo verán en la pantalla. 

El Presupuesto Municipal efectivamente crece en un 6,8%, pero no crece en un 6,8% por aquello de 
vamos a hacer un presupuesto exp�nsivo, no, el Ayuntamiento de Zaragoza se ha enfrentado por 
desgracia, como seguro que también muchas otras instituciones, a un presupuesto en 2023 complejo, 
porque hemos_ tenido que sufragar 23 millones de euros más en gasto energético, 7 millones más en el 
pago de intereses del Banco Central Europeo, de una deuda que como bien ustedes saben, aunque 
nosotros la hemos bajado en 205 millones de euros, todavía sigue siendo una deuda muy alta y por lo 
tanto tenemos que pagar intereses de esa deuda, 7,5 millones mas en este Presupuesto. Tenemos 
incrementos en el gas, en los hidrocarburos, y por tanto esa subida del Presupuesto no es porque es un 
presupuesto que no tiene nada que ver con que en el mayo haya unas elecciones, no, es un 
Presupuesto responsible porque en el Ayuntamiento tenemos que pagar la luz, tenemos que pagar los 
sobrecostes, como cualquier otra familia, por tanto yo siempre digo que no ha sido un Presupuesto 
electoralista, sino que ha sido un Presupuesto de sentido común, y creo que hay necesidades reales, 
históricas, de la ciudad de Zaragoza desde hace muchos años. 

Pasamos a la cartela segunda y les voy a explicar un poco las líneas generales. Decía algo Javier, 
cuando se gestiona un Ayuntamiento hay que saber cuáles son las prioridades. Yo el otro dia les decía, 
hay que tener el mejor equipo, que yo creo que este Ayuntamiento humildemente tiene un gran Equipo 
de Gobierno, con un Alcalde que ha sabido liderar con este equipo como ninguno y una Vicealcaldesa, 
pero además hemos tenido muy claras cuales han nuestras prioridades. Nos presentamos a las 
elecciones en el año 2019 con un Programa Electoral PP y C's con unas prioridades. 

La prioridad Social para nosotros ha sido fundamental, la primera, un Ayuntamiento tiene que dedicarse 
a ayudar a las personas que más lo necesitan en primer lugar, y eso lo hemos demostrado con hechos y 
el Presupuesto así lo refleja, es el Presupuesto más social de la historia de Zaragoza. Este, pero no solo 
éste, nosotros llevamos presupuestando en el Area Social casi por encima de los 100 millones de euros 
desde el primer presupuesto, ya en el año 2020 este Gobierno presupuestó en materia social mas que 
nunca se había presupuestado en la historia y ustedes lo pueden comprobar con datos. Miren, nosotros 
nos encontramos con un Presupuesto Prorrogado, porque cuando llegamos no habia presupuesto en la 
ciudad en el 2019 con 67 millones de euros en materia social, bien pues este 2023 el Presupuesto 
exactamente está en los 98,5 millones de euros en el Area Social, son políticas de hechos. 
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También mantenemos la Inversión en los Barrios. Una de las ·líneas de este Gobierno también ha sido 
la reactivación económica. Nosotros somos un Gobierno que creemos en la bajada de impuestos para 
atraer inversión, creo que también lo hemos cumplido. Hemos bajado el IBI como ustedes saben al tipo 
mínimo legal que nos permite la Ley de Haciendas Locales, el tipo general del IBI está en el 0,4, el 
Ayuntamiento aunque quisiese no podría bajar más porque hay una Ley Estatal que no nos permite bajar 
más el IBI, que es el impuesto por el que más recauda el Ayuntamiento de Zaragoza. 

Es un Presupuesto que yo creo que mejora la calidad de los Servicios Públicos, presupuestamos por 
encima . de los 200 millones de euros, creo recordar que son 205 millones de euros los que 
presupuestamos en Servicios Públicos, en transportes, en limpieza, en parques y jardines, en recogida 
de residuos. 

Un Ayuntamiento se tiene que dedicar a lo que se tiene que dedicar, a la Acción Social, a los Servicios 
Públicos y a la Inversión, son 3 prioridades que este Equipo de Gobierno las ha tenido muy marcadas 
desde el principio. 

Y luego tenemos también otros proyectos que creo que son innovadores en materia energética. Nosotros 
tenemos que ver qué políticas somos capaces de implementar que ahorren costes fijos al Ayuntamiento 
de Zaragoza. Pues en este Presupuesto llevamos proyectos energéticos que creo que sori ambiciosos, 
como el cambio de toda la iluminación a iluminación LED en la ciudad _de Zaragoza, que se va a producir 
un ahorro de 1 O millones de euros cúando se implanten, es en los próximos años, lo estamos haciendo 
por fases, pero ya llevamos presupuestado este año para hacer el proyecto y lanzar ya y empezar con 
ese cambio ambicioso, porque es verdad que otros Gobiernos comenzaron, se han cambiado luminarias 
de la ciudad, yo siempre digo que no tengo ningún problema en reconocer lo que se ha hecho bien y 
evidentemente el cambio de luminarias también se hizo por otro Gobierno, pero el proyecto ambicioso 
que llevamos en el 2023, con el problema energético, creo que ningún Gobierno se había atrevido a 
hacerlo. 

Pasamos a contarles también, que igual interesa •menos, pero yo creo que es importante de cara a 
nuestro programa, el gran esfuerzo que hemos dedicado para sanear la situación financiera y 
presupuestaria en la que nos encontramos. Desde el 2019, les decía al principio, hemos reducido la 
carga financiera, la deuda municipal y hemos absorbido el agujero de los 103 millones de euros que dijo 
la Intervención Municipal de esta Casa que existía nada más llegar. Además hemos bajado los impuestos 
desde el primer día, lo que ha supuesto dejar en los bolsillos de los ciudadanos, hemos ahorrado a los 
zaragozanos objetivamente, eso también está todo cuantificado, 50 millones de euros en 4 años; por 
qué, porque hemos bajado los impuestos y además hemos devuelto muchas plusvalías, por esto de la 
legislación que ha ido cambiando a muchos ciudadanos en nuestra ciudad. Hemos hecho bonificaciones 
en las plusvalías por heredar, que tambien nosotros lo llevábamos en programa electoral, hemos bajado 
al IBI al 0,4, hemos hecho un Plan Fiscal de atracción de inversiones que bonifica el IBI y el IAE para las 
empresas que quieran implantarse en Zaragoza. Todo esto queda reflejado en el Presupuesto. 

Vamos a la Inversión, que podéis ver en el mapa que os presentamos. En el 2023 la inversión supera 
los 83 millones de euros en inversión en todos y cada uno de los barrios de la ciudad. lincluimos obras 
tan demandadas como el Centro Cívico Hispanidad, que si recuerdan llevaba en el Presupuesto 
Municipal unos cuantos años, pero va a ser una realidad, o el Centro Cívico de Parque Goya o la 
Escuela Infantil de Arcosur, saben que estamos terminando la Escuela Infantil de Parque Venecia, creo 
que es un lujo para el barrio, en un barrio donde la natalidad, es el barrio donde mas niños nacen hoy en 
día en la ciudad, objetivamente si hay mas niños que nacen hay una necesidad, que es una Escuela 
Infantil para niños de O a 3 años pública, pues este gobierno la ha llevado a cabo y se inaugurará estimo 
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que en torno al mes de febrero. Pues igual vamos a hacer en Arcosur que también es un barrio donde 
está yendo mucha gente joven y hay un índice también muy alto de natalidad. O por ejemplo la Ludoteca 
que se hará al lado de la Escuela Infantil de Parque Venecia, que también es una demanda vecinal de 
hace muchos años, la Plaza San Pedro Nolasco y la demandada Avenida Cataluña, seguro que ustedes 
recuerdan muchísimo mejor que yo los años de reivindicación vecinal de la Avenida Cataluña. Pues 
bueno hemos destino en este Presupuesto 4, 1 millones de euros para hacer la Avenida Cataluña. Si a la 
Avenida Cataluña le sumamos la ya inaugurada Tenor Fleta, también por este Gobierno, o las obras , 
que está ahora en obras, de la Avenida de Navarra, creo que son 3 avenidas claves que desde luego 
para este Equipo de Gobierno si que son proyectos de ciudad, son grandes avenidas de la ciudad que 
eran reivindicaciones vecinales, y que van a ser una realidad con este Presupuesto y así cerramos ese 
compromiso de hacer las 3 grandes avenidas que nos habíamos comprometido. 

Incluimos también el Convenio con la DPZ, no tengo ningún problema en decirlo, yo soy de las que 
defiendo la colaboración institucional, el respeto a las instituciones, y por tanto creo que se ha hecho un 
buen trabajo con la DPZ y el Convenio con los Barrios Rurales. Tenemos aquí a la Concejala de Barrios 
_Rurales, hemos incrementado la dotación presupuestaria de los Barrios Rurales, hemos sido capaces de 
ejecutar el anterior Convenio que nos encontramos pendiente de ejecutar, y este año también llevamos 
varias de las obras en los barrios rurales como pabellones, equipamientos también muy demandados por 
los Alcaldes de Barrios. 

Como les decía proyectos tan demandados, les voy a especificar, como el Pabellón de Miralbueno, el 
Centro Cívico de Rosales, les he comentado ya la Escuela Infantil de Arcosur, el Centro Cívico de la 
Almazara, el Centro Cívico de Hispanidad, el Centro de Mayores Universidad, también reivindicación 
vecinal histórica en el Distrito Universidad, cuántos años llevamos escuchan.do a los vecinos del barrio de 
Universidad, un barrio envejecido, que pasa lo contrario, ponemos el ejemplo en Parque Venecia 
tenemos el índice de natalidad pero Universidad es un barrio donde·hay muchas personas mayores y por 
tanto era una reivindicación vecinal, una necesidad del distrito, hacer un Centro de Mayores en 
Universidad, bueno pues también lo tenemos en marcha. 

Lo he dicho antes, el Centro Cívico Parque Gaya o el Instituto Luís Buñuel, nosotros lo llevamos en 
Programa Electoral también, el Casco Histórico reivindica un Centro Cívico para todos, para todos, y por 
que no hacerlo en el Luís Buñuel, y desde luego este Gobierno también lo va a llevar a cabo y llevamos 
presupuestado el Luís Buñuel, o el Centro Municipal· de Servicios Sociales de San José, o la Reforma del 
Albergue Municipal que también la llevamos en este Presupuesto. 

Lo que quierp decir con esto es que son inversiones que nacen de la sociedad civil zaragozana y las 
entidades, . es que son demandas, por eso digo que es un Presupuesto que realmente refleja 
necesidades de ciudad creo que está absolutamente presupuestado. Como digo hay muchas mas 
necesidades en la ciudad pero los recursos son limitados y cuando se gestiona siempre hay que 
priorizar. 

Y a esto habrá que sumarles también, hay muchos proyectos y yo se lo contaba en el Consejo de Ciudad 
del año pasado, nosotros cuando nos endeudamos, por primera vez hicimos un endeudamiento el año 
pasado que nos permite endeudarnos en varios años, es ·decir que parte de las obras de inversión del 
2022 que están financiadas con endeudamiento del año pasado nos permite pasarlas al 2023 para 
finalizarlas, por tanto aunque no veamos en el Presupuesto por ejemplo obras como Pignatelli, que las 
estamos ejecutando como bien saben, no es que no las vayamos a seguir haciendo en el 2023 sino que 
se incorporará porque viene de una afección de inversión del año 2022. 
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Además no solo invertimos desde el propio Ayuntamiento sino que también vamos a hacer una política 
inversora desde las Sociedades Municipales que también invierten en la ciudad. En Ecociudad 
invertimos 6,4 millones de euros para el 2023, o en Zaragoza Deporte también se van a invertir 2.5 
millones, o en Zaragoza Vivienda 1 2,4 millones de euros. Todas las sociedades tienen unos objetos 
sociales, pero a mi si me permiten Zaragoza Vivienda creo que ha hecho un trabajo ingente en una 
política que también se demandaba mucho desde este Consejo de Ciudad y desde todas las entidades, 
que era la política de la Rehabilitación de Vivienda, hemos invertido casi 19 millones de euros en 
rehabilitación de viviendas en todos los barrios de la ciudad con solicitudes que han hecho los vecinos, y 
les puedo decir que a día de hoy hay 2 barrios donde los vecinos mas han solicitado, probablemente 
porque los edificios están más envejecidos, desde el cambio de ventanas, hasta obras de accesibilidad 
de los portales, . . .  todo esto han sido 2 Distritos, Delicias y el Rabal, los que más vecinos han solicitado 
ayudas de rehabilitación de vivienda, y donde ha ido el dinero de Zaragoza Vivienda, a rehabilitar 
vivienda, algo tan obvio como que una familia se pueda cambiar las ventanas para mejorar también la 
eficiencia energética y poderles ayudar en su vivienda que en donde mas tiempo estamos y más 
protegemos. 

Luego para que se hagan una idea, durante esta Legistlatura del 2019-2023 vamos a invertir más de 
200 millones en total en inversión de ciudad real, no en algo que lo pongamos en un papel, real, este 
Gobierno ha invertido más de 200 millones en inversiones, hemos captado de Fondos Europeos 64 
millones de euros, y hemos firmado el mejor Convenio con la D PZ, que yo lo agradezco públicamente 
también el trabajo que se ha hecho desde la DPZ para aportar esta dotación económica, que junto con el 
Ayuntamiento podamos estar llevando a cabo en todos los barrios. 

Vamos a llevar a cabo las inversiones en el desarrollo de los Presupuestos de forma transparente, como · 
les he dicho antes hemos comparecido hasta 5 ocasiones ante ustedes para escuchar las críticas, las 
propuestas, todo aquello que ustedes nos quieran decir para poder hacer una Zaragoza mejor, que es el 
objetivo de este Gobierno. Hemos hecho partícipes al tejido social en las principales inversiones de la 
ciudad. Ayer mismo mi compañera la Consejera Patricia Cavero que está llevando a cabo obras 
importantes, como es afrontar una Avenida Cataluña, una obra con muchos obstáculos y problemas, con 
todas las entidades vecinales para que todas ellas puedan en una participación ciudadana que nosotros 
creemos que es la que funciona, cuando vas a hacer una oora hay que preguntar siempre a los vecinos. 

Zaragoza se ha convertido en los últimos años, también les decía antes, en una fortaleza social y 
debemos de mantenerlo, y este Equipo de Gobierno lo tiene claro, esta fortaleza social que se ha 
conseguido con muchísimos Gobiernos, no solo de este, nosotros hemos incrementado la dotación del 
gasto social, pero que Zaragoza sea una fortaleza social se debe a muchísimos Gobiernos Municipales, 
a muchísimos empleados municipales, a muchos trabajadores sociales, y por eso nosotros tenemos que 
continuar siendo una fortaleza social. 

En 2023 sube el Área Social un 47% respecto al 2019, un 47% que se dice pronto, hasta los 98,5 
millones de euros. Hemos mantenido un presupuesto con mas garantias respecto a las Ayudas de 
Urgencia con mas de 1 5  millones de euros, y hemos subido la dotación para nuestros mayores un 33%, 
y también en materia Deportiva. 

La lucha contra la pobreza infantil llega también por primera vez este año a los 660.000 euros de 
Presupuesto Municipal y se van a invertir en proyectos tan importantes como el Albergue, que les decía 
antes que era muy necesario acometer las obras del Albergue, el Centro Municipal de Servicios Sociales 
de La Madalena y el de San José, y además teniendo el honor de haber sido calificados con el distintivo 
de excelencia en inversión social, nos han dado el premio como digo no por este Gobierno sino porque 
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llevamos muchos años todos empujando en que Zaragoza sea una fortaleza social y creo que eso 
debemos de mantenerlo. 

Relacionado con los Servicios Públicos les decía antes que pasamos los 200 millones de euros y me 
gustaría destacar el esfuerzo que hemos hecho durante estos años, no solo en mantenerlo sino en 
mejorarlo. El Transporte Público supera los 70 millones de euros, hemos aumentado en 14 millones de 
euros respecto al año anterior, gracias al éxito de los proyectos presentados en las Convocatorias de 
Fondos Europeos para la compra de vehículos electrícos y la electrificación de las cocheras, mejoras que 
en ningún caso van a repercutir en el precio del billete del ciudadano, creo que también es importante, 
hemos acometido importantes proyectos en materia de transporte público pero no hemos subido el billete 
a los zaragozanos. 

Este año por fin vamos a empezar la implantación del Contrato de Limpieza, es verdad que ha costado 
mas de lo que nos hubiera gustado a este Gobierno, no voy a entrar al por qué, pero Zaragoza va a tener 
por fin un Contrato de Limpieza y Recogida de Residuos que va a mejorar con creces el servicio que 
tenía la ciudad hasta ahora. La limpieza es uno de los servicios públicos mas importantes de la ciudad, y 
hay partes de la ciudad que evidentemente necesitan un refuerzo extraordinario de limpieza, somos 
conscientes, hay mucho por mejorar, pero a partir de febrero cuando empezemos a implantar ya el nuevo 
Contrato de Limpieza que recoge muchas mejoras respecto al anterior, los zaragozanos van a ver como 
esas zonas de la ciudad que tenemos �eficitarias en materia de limpieza van a mejorar con creces. _e

Además en el 2023 crece el importe que se destina al mantenimiento de las Zonas Verdes, a nuestros 
parques, de hecho se están acometiendo ahora mejoras importantísimas en el Parque Grande, y tambén 
en el Parque Miraflores, es un parque que lo usan muchos zaragozanos y que llevaba mas de 20 años 
sin acometer ninguna obra, si ustedes pasan verán que el parque está absolutamente ahora en obras, o 
en plazas como la Plaza Reina Sofia en San José, que necesitaba una intervención urgente, también la 
Plaza de La Madalena, que es una plaza que es preciosa y que tampoco se había interv�nido, pues 
también se están haciendo ahora las obras. 

El Sector del Taxi, que a juicio de este Gobierno forma también parte del transporte público de la ciudad 
y por tanto hay que apoyarlo, y además en una situación económica como la que hemos vivido en 
pandemia, que ha sido un sector que ha estado muy afectado, pues vamos a beneficiarlo con fondos 
municipales con un importe cercano a los 1,8 millones de euros. 

Y además el Área de Infraestructuras sube un 4,76% con servIcIos tan importantes como la 
conservación y el viario público, nuestro asfaltado, nuestras aceras,. . .  lo que reivindica que queda 
todavía mucho por realizar, y la mejora en la Accesibilidad que incrementamos también en 5 millones de 
euros. 

En la elaboración de este Presupuesto ha sido muy importante el componente energético, 
evidentemente, la subida de los costes energéticos para el Ayuntamiento de Zaragoza no es ajeno y mas 
cuando nosotros tenemos muchísimos equipamientos desde deportivos, sociales, escuelas infantiles 
municipales, que ha hecho que tengamos un incremento del coste de la luz, que además veníamos de 
un modelo de compra directa de energía que tal y como han fluctuado los precios pues a nosotros nos ha 
afectado gravemente, solo les doy un dato vamos a cerrar este año 2022 con un pago de coste 
energético por encima de los 50 milllones de euros, que es una salvajada. Para eso desde el Área de 
Urbanismo se ha licitado un Contrato con Comercializadora, que ahora mismo está en licitación y que si 
se adjudica estaremos ahorrando en torno a unos 1 O millones de euros al año en coste energético de la 
ciudad. 
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Nosotros ante un problema tenemos que buscar soluciones, y por tanto ante la subida de la energia este 
Gobierno también ha trabajado, y desde el 2019 hemos impulsado políticas energéticas que creemos 
que han modernizado la ciudad, que han producido ahorro y que van a favorecer a la sostenibilidad y el 
medio ambiente. En concreto en el 2023 llevamos el nuevo Contrato de Energía que va a suponer un 
ahorro muy importante respecto al 2022 y garantizará la estabilidad con el establecimiento de precios 
regulados antes las fluctuaciones inflaccionistas. El cambio de luminarias qu_e también les decía, 76.000 
luminarias quedan todavía en nuestra ciudad por cambiar con una inversión en los próximos años de 33 
millones de euros y un ahorro anual de más de 1 O millones de euros, que evitarán emitir 417.000 
toneladas de CO2 en nuestra ciudad. Y en Rehabilitación de Vivienda, en esta legislatura las inversiones 
han supuesto reducir 1.870 toneladas de emisiones de CO2 y vamos a seguir apostando por ella tanto 
en el sector de vivienda pública como en el sector de vivienda privada. 

Me gustaría también destacar en este contexto que desde el principio de legislatura les decía una de 
nuestras líneas también es la Actividad Económica, tenemos que apoyar al mayor tejido de nuestra 
ciudad que son los autónomos y las pequeñas y medianas empresas, que son casi el 90% de las 
empresas que tenemos en nuestra ciudad. Por eso desde el 2023 en el Area de Economía e Innovación 
hemos continuado con la apuesta decidida por el Programa Volveremos, con las acciones de inversión y 
de fomento en materia de Mercados, así como por la apuesta de innovación llevada a cabo por Redes y 
Sistemas, en ambos casos con la Ayuda de los Mecanismos Europeos de Recuperación. Este Gobierno 
he de decir que el Plan de Recuperación que se aprobó por parte de la Unión Europea nos parecia una 
oportuniad, una oportunidad para poder hacer cosas en la ciudad, y por eso este Gobierno nada mas 
conocerlo nos pusimos a trabajar. Se nos han criticado muchas cosas pero la realidad es que este 
Gobierno ha captado en Fondos de Recuperación 64 millones de euros. Solo en Mercados la inversión 
va a suponer en este Presupuesto superar los 6 millones de euros, donde vamos a desarrollar el Plan 
Local de Comercio y el Fomento de las Inversiones en Innovación Comercial, en Dinamización y en 
Promoción de los establecimientos comerciales de nuestra ciudad. 

En el Area de Cultura y Proyección Exterior vamos a dotarla con mas de 20 millones de euros, con un 
esfuerzo de contención pero - sin descuidar los grandes retos. De este modo la Sociedad Municipal 
Zaragoza Cultural va a alcanzar los 1 O millones de euros en una clara apuesta por el sector, el 
organismo autónomo de las Artes Escénicas y de la Imagen superará los 4,5 millones de euros, mie,ntras 
que Zaragoza Turismo tendrá 3,2 millones de euros. Quiero decir que todas las programaciones en el 
Area de Cultura desde el Teatro Principal, hasta el Auditorio, hasta el resto de teatros, están siendo un 
éxito, y yo les invito a ustedes a que puedan comprobarlo, todas las programaciones que estamos 
haciendo últimamente están suponiendo éxitos a los ciudadanos, esto quiere decir que vamos por el 
buen camino, éxitos en la programación del Auditorio, en la del Teatro Principal, en la del Teatro del 
Mercado, están prácticamente llenas todas y cada una de el las. Importante es la apuesta de la Oficina de 
Proyección Exterior por impulsar un Plan Estratégico de Proyección Exterior y por tener el valor también 
de promocionar a nuestra figura de Gaya que es marca de Zaragoza y tenemos la obligación como 
institución de promocionarla. 

Otra de las políticas de este Gobierno PP-C's que creo y lo creo firmemente que es un debe que 
tenemos las instituciones y los gobiernos con la sociedad son las Políticas de Conciliación, y lo tengo 
clarísimo, para nosotros en aquello que hemos podido hacer, porque este Ayuntamiento como les decía 
tiene los recursos limitados, desde que arrancamos esta Corporación en 2019 hemos impulsado políticas 
para apoyar a las familias zaragozanas y a las mujeres zaragozanas, somos una fortaleza social como 
hemos dicho antes, desde bajar el IB I  a las familias numerosas, ampliar la gratuidad de las escuelas 
infantiles para familias vulnerables, pasando por mantener las cifras dest inadas a los P IEE's y Casas de 
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Juventud, los hemos mantenido todos, no hemos bajado ni un euro en P IEE's y Casas de Juventud 
porque creemos que son políticas que funcionan, y lo que funciona hay que mantenerlo con 
independencia de quién lo haya impulsado. 

Además hemos impulsado una líneas de ayudas para familias que mas lo necesitan y que educan a sus 
hijos en la escuela concertada, si, por qué no, nosotros creemos que gobernamos para todos, no para 
una parte, gobernamos para todos, y si en Zaragoza hay mas de 40.000 niños escolarizados en la 
escuela concertada, que es una escuela sostenida también con fondos públicos, por qué el Ayuntamiento 
de Zaragoza no va a ayudar también a las familias vulnerables de la escuela concertada, sin tocar ni un 
euro de lo público pero desde luego por primera vez este Ayuntamiento ha decidido ayudar también a las 
familias vulnerables de la escuela concertada, es que tenemos un lema, gobernamos con todos y para 
todos, para unos y para otros. Además hemos impulsado un línea de ayudas también para estos hijos de 
la escuela concertada, que ha crecido mas de un 37% en este 2023, hicimos una primera prueba con 
500.000 euros, que la verdad es que desbordamos en solicitudes, y por lo tanto ha funcionado, hay una 
necesidad y por tanto este año implementamos todavía mas esa necesidad. 

Como otro gran proyecto por el Gobierno y que vamos a continuar en 2023, les decía están las Escuelas 
Infantiles también en polticas de conciliación, como Parque Venecia y como la de Arcosur, y también la 
Ludoteca de Parque Venecia. Igualdad, juventud, deportes y mayores también crecen de nuevo. Este 
Gobierno cree en la igualdad, cree en, la juventud, en los deportes y en los mayores, como no vamos a 
creer en la igualdad, no vamos a dejar a nadie atrás y menos en todo lo relacionado con la Acción Social 
y sus áreas, una Consejería como les decía vital para este Equipo de Gobierno, como lo hemos 
demostrado con hechos y con presupuestos. 

Otra de nuestras prioridades es la de Seguridad en 2023, y por qué crece la seguridad en 2023 porque 
tenemos zonas de la ciudad y hemos recibido quejas ciudadanas que nos hacen ver que tenemos que 
hacer un esfUerzo en seguridad, en dotación de Polic ía Local y por tanto lo hemos reflejado también en el 
Presupuesto de 2023. Destinamos 4,5 millones de euros a la Policía Local para la compra de vehículos, 
formación o cámaras personales. Además y tal y como nos han demandado las asociaciones vecinales y 
siempre contando con su apoyo destinamos a cámaras de seguridad en barrios 239.000 euros. 

Como verán el Presupuesto Municipal para el 2023 entendemos que tiene mucho sentido común, es 
responsible, atiende a las necesidades de la gente que conoce sus necesidades reales en sus barrios, 
en sus distritos, bajamos los impuestos porque es una de nuestras señas de identidad, y las cuentas del 
2023 recogen inversiones en todos los barrios de la ciudad y tienen en cuenta siempre y en primer lugar 
a las pe(sonas, siempre, a todas las personas, especialmente a las más vulnerables, y además 
mejoramos los servicios públicos sin incrementar el coste para los ciudadanos. 

Esta es la presentación del Presupuesto , que como digo seguro que es susceptible de poder mejorar, y 
para eso estamos �oy aquí, para escucharles a ustedes y poder incorporar aquello que en estos días yo 
he podido ver, yo he pedido esta mañana que cuántas alegaciones había habido en estos 13  días, y la 
verdad que la FABZ nos ha hecho una alegación sensata en gran parte de ella , porque han 
incrementado los costes para todos, también para las asociaciones vecinales, y por tanto ya adelanto 
que estamos estudiando para en la medida de lo posible poderla incorporar, como ya hicimos el año 
pasado con casi todas las que nos presentastéis, porque creemos que es una aportación sensata, pero 
seguro que Manolo nos lo explica mucho mejor que yo y luego yo ya digo lo que considere. Yo creo que 
ya he terminado y estoy para escucharles, muchísimas gracias. 
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A continuación se abre un turno de intervenciones: 

D. Juan Manuel Arnal Lizarraga.- Federación de Asociaciones de Barrios de Zaragoza FABZ: 

Buenas tardes Consejera, Consejero, en primer lugar creo que hace falta mencionar el asesinato que ha 
habido hoy en la ciudad y entonces creo que estaremos todos de acuerdo en manifestar nuestra repulsa 
y solidaridad con los familiares, simplemente esto. 

Siguiente cuestión, primero agradecer que la Consejera y el Consejero hayan estimado las aportaciones 
que hacíamos, que básicamente es que para el tejido asociativo de los Distritos y Barrios Rurales, 
incluyendo por extensión las Comisiones de Festejos, AMPAS y otros colectivos que reciben 
Subvenciones vía Juntas Vecinales y de Distrito, dada la situación económica que hay se incrementara el 
6,8% del IPC, en noviembre oficial, que garantizará que no hubiera perdida de poder adquisitivo dentro 
de esas asociaciones para realizar sus actividades, y que el año que viene se mantenga como mínimo el 
mismo nivel que ha habido de actividades y proyectos que dimanan de ese tejido de asociacionismo civil, 
agradecerlo. 

Y dicho esto hay algunas cuestiones que nos azoran y que hemos presentado y comentado esta 
mañana: 

Estaba el tema de las Viviendas del Parque Pignatelli, nos preocupaba la partida para el tramo del Canal 
Imperial entre el Puente de San José, Honorio García Condoy y la calle Neptuno, que es digamosllas 
unidades que se quedaron de la Expo en 2008 sin ejecutar en el Canal, nos preocupa que no hemos 
visto partida clara que determine que por lo menos se va a redactar el proyecto y si se redacta pudiera 
empezarse a ejecutar ese trozo, creemos que no es una actuación · costosísima, pero si que es una 
actuación necesaria dado que hay que recordar que es la trasera de San José y la zona de la Paz, que 
además pasa el 23, es una zona muy paseada y muy visitada. 

En cuanto al resto de partidas pues hay que decirlo que algunas nos han parecido, y perdón por el 
galicismo, un "déjá vu" porque ha habido partidas que se han repartido en los dos o tres últimos años, a 
lo mejor en esta tercera parece ser que hay voluntad de ejecutar algunas plurianualidades que se han 
quedado otros años por ahí en el papel, pero esperamos que esta vez, hombre evidentemente 
evidentemente quien va a negar que hay un esfuerzo inversor en zonas de barrios que se demandaban 
desde hace año, si ahora se empiezan a redactar o ejecutar proyectos pues bienvenido sea, teniendo en 
cuenta que hay un periodo electoral por el medio. 

Y nos gustaría hacer un par de preguntas: 

Una es si Ecociudad va a mantener los precios públicos del agua, lo va a mantener, y si sufre un 
incremento que cuantía sería. 

Segunda cuestión, se firmó hace poco un Convenio de Colaboración con la UPTA, del cual nos 
alegramos en la parte de los autónomos, pero nos gu�taría saber si esta política de exoneración de 
deudas se aplica también a los vecinos y familias que dada la situación económica que hay, vía 
servicios sociales o demás, si ya se aplica esa política de exoneración de deudas a las familias que no 
son autónomos, sino a todos los vecinos y vecinas de la ciudad. 

Luego para finalizar y dejar tiempo a mi compañero, que hay algunas cuestiones que las llevamos un 
poco al alimón :  
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. Con el tema de la Agenda Urbana que se ?probó y además nosotros participamos, hay muchas partidas 
recogidas en la Agenda Urbana, es evidente que muchas de esas partidas dependen de Fondos . 
Europeos y otras no y venían recogidas. Nos gustaría que en este periodo, antes de la aprobación del 
Presupuesto, hubiera una vinculación de qué partidas recogidas en los 1 O objetivos del Plan Local de la 
Agenda Urbana de Zaragoza · están vinculados con los Presupuestos, es · una manera de dar 
transparencia y como dice tanto la Unión Europea como la propia Agenda Urbana, dar_ a la sociedad civil 
la oportunidad del seguimiento de esas inversiones. Hay partidas que venían con cifras, y otras venían 
que venían a redactar proyectos o a valorar. Yo creo que seria un ejercicio democrático bueno saber y 
además muy interesante para que la ciudadanía y el tejido de la sociedad civil que colaboramos en 
Ebrópolis en la elaboración de es� que creemos buena Agenda Urbana, estamos convencidos de que se 
ha hecho un buen trabajo, se visualice que eso tiene una traslación real en los Presupuestos 
Municipales, y nada más, muchas gracias . 

. D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Muchas gracias Manuel, yo creo que hacemos primero la ronda y después respondemos a todos, 
. además la Agenda Urbanas fue un ejercicio que se piloto desde el Área de Urbanismo, donde también 
Hacienda y Participación estuvimos ahí presentes para poder sacar adelanrte ese compromiso como 
ciudad de Zaragoza. 

D. Constancia Navarro Lomba.- Unión Vecinal Cesaraugusta: 

Buenas tardes, muchísimas gracias a la Sra. Consejera por la explicación que ha dado del Presupuesto, 
a nosotros en principio nos parece bien que este año _electoral haya presupuesto, otros ejercicios 
electorales ha habido una prórroga y al final se han aprobado los Presupuestos al finai del año con muy 
poquito margen de actuación, por tanto nos parece bien en principio que este año electoral haya un 
Presupuesto igual que lo hay en el Gobierno de Aragón. 

La verdad es que no hemos hecho alegaciones porque nos parece un documento bastante complejo de 
entender, que es dificil de bucear por él, y la verc;lad es que en general no,s ha parecido bien viendo las 
líneas generales. 

Nos sumamos por supuesto a las alegaciones que ha- presentado la FABZ en cuanto al aumento del IPC. 

Somos condiciones de que el aumento de los gastos energéticos y demás condiciona el Presupuesto 
Municipal. 

Si que hemos visto muchas reivindicaciones resueltas, no voy a detallar ahora, sin embargo pues habría 
que hablar de otras cosas: 

Por ejemplo nuestros vecinos estarían más de acuerdo en que las Piscinas de La Almazara fueran de 
gestión pública directa y que no fuera a través de una empresa particular. 

Entendemos que habría que impulsar el Proyecto de Balsas definitivamente._ 

Entendemos también que se ha quedado un poquito corto el Plan de Comercio Local, debería ser mas 
ambicioso para este año. 
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Y nos parece que también se debería empezar a trabajar ya en la reorganización de las líneas de bus, 
que eso supone un trabajo que en principio es de estudio, es de encargar los análisis suficientes para 
·poder hacerlo. 

Si que presentaremos en colaboración con otras entidades una sugerencia, alegación o como se 
denomine en el momento procesal, en relación con el agua de calidad para Zargoza, el Agua de Yesa. 
La alegación tendrá que ver con que Zaragoza no deje de invertir año tras año el dinero suficiente para 
que en poco tiempo tengamos agua 100% de Yesa. Leímos en el Heraldo el otro da que hay meses que 
bebemos agua 100% pero la mayoría de los meses no, entonces que el Ayuntamiento no deje de 
trabajar para que lo antes posible los zaragozanos bebamos agua 100% de Yesa. 

Y con cuatro minutos no dá mucho de sí, entiendo que quizás este no sería el lugar, pero si quería 
expresar una queja en relación �on los políticos en general. En la prensa hemos leido todos que la DGA 
ha ingresado los 24,5 millones de euros de la deuda �el tranvía, y que eso va a suponer que como 
estaba en tramitación ya el Presupuesto Municipal haya un. remanente este año de 24,5 millones de 
euros y- que el año que viene haya un agujero de 24,5 millones de euros, que habrá que paliar por lo que 
hemos leido en prensa con deuda, 

No entendemos esta manera de actuar de las Administraciones o de los pol íticos de las 
Administraciones. No puede ser que cuando se valora un suelo para abrir un Callejón en la calle Ayedo 
haya que ir al Jurado Provincial de Expropiación Forzosa porque dos administraciones no se ponen de 
acuerdo en el precio, en el valor de ese suelo. Cuando entras a la Administración Pública lo primero que 
te dicen es que el principio de lealtad institucional es sagrado prácticamente, entonces no puede ser que 
unos polticos de unos partidos o de otros no se pongan de acuerdo, no hablen lo suficiente como para 
que al final esa deuda generará intereses, generará problemas y eso lo vamos a pagar la mitad de la 
población de Aragón. Entonces no e� de recibo, no entendemos como vecinos de la ciudad de Zaragoza, 
que los pofíticos en general, no me refiero a ninguno en concreto, no sean capaces de llegar a acuerdos 
para defender los intereses generales de los ciudadanos, que tienen que estar por encima de todo, y 
pongan los intereses partidistas por delante de todos . Ya le digo que supongo que no es este el lugar 
para hacerlo pero no me puedo resistir a decirlo públicamente y decir que nos parece rr,uy mal a los 
ciudadanos que los pol íticos no defiendan los intereses generales. 

D. Sergio Pérez Cantín.- Consejo de la Juventud de Zaragoza: 

Buenas tardes compañeros del Consejo de Ciudad, en primer lugar unirnos a la enhorabuena a la 
Consejería de Hacienda por su trabajo. Y nosotros vamos más a una reivindicaci_ón conceptual que está 
materializando año tras año en los Presupuestos del Ayuntamiento. 

Estamos aquí para hablar de participación y concretamente de la participación juvenil. Dentro de este 
mundillo de la participación juvenil en el Ayuntamiento de Zaragoza nos encontramos datos como la tasa 
de miembros de la Corporación menores de 30 años que es O, la representación juvenil en los cargos de 
gestión del Servicio de Juventud que es nula, o la participación de esta juventud en el nuevo Plan de 
Juventud, que es inexistente. 

Dentro de todo este nubarrón de despotismo autocentrista nos encontramos luchando por brillar el 
Consejo de la Juventud de Zaragoza. Podíamos definirnos como el mayor órgano de representación 
juvenil de la ciudad configurado como red independiente y por ello gestionado en su totalidad por jóvenes 
pertenecientes a asociaciones juveniles. 
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Desde el Consejo de la Juventud, que somos Hijo Predilecto de la Ciudad de Zaragoza, llevamos más de 
40 años luchando porque toda la juventud zaragozano tenga un hueco y sea una prioridad en esta sala. 
Y así estamos hartos del todo por los jóvenes pero sin los jóvenes, de que se empeñen en darnos 
ejemplo en vez de voz, y de que se nos pinte desde un perfil jovenofóbico, que se nos refleja como si 
fueramos un grupo vandálico, desorganizado e irresponsable. 

Nosotros gestionamos el Centro de Préstamo con casi 500 solicitudes satisfechas este año a 228 
entidades, gestionamos el Centro de Servicios para Asociaciones Juveniles que ya han utilizado más de 
4.450 perdonas distintas pertenecientes a 100 colectivos este año y organizamos la Semana de la 
Juventud, la Feria del Consejo de la Juventud de Zaragoza, eventos que van creciendo edición tras 
edición. Proporcionamos también Asesoría Asociativa y representamos a la juventud zaragozana en 
todos los foros de participación en que se nos permite, como éste, entre otros tantos proyectos. Con esto 
a lo que voy es que somos el único brazo de la ciudad que lucha por la participación juvenil real y 
efectiva, y digo real porque somos jóvenes propiamente. 

Además en esta sala se ha estado cuestionando la partida presupuestaria que desde el Ayuntamiento se 
nos asigna alegando que estamos sesgados pólticamente, que estamos duplicados con el IAJ, con 'el 
Servicio de Juventud, que está gestionado por adultos, o con el CAJ, el Consejo Aragonés de la 
Juventud, que no existe. 

También se ha dicho que no somos competencia municipal, que eso está muy dE: moda aquí, se dice 
mucho que esto no es competencia municipal, no sé, eso me lleva a reflexionar si nos vamos a ir a Kuala 
Lumpur a ver si allí es competencia suya que los jóvenes del Ayuntamiento de Zaragoza participen en el 
Ayuntamiento de Zaragoza. 

Gracias a esta iniciativa conceptual en nuestra contra, el Presupuesto que se nos va asignando ha 
estado recortado en un 40% durante los 2 últimos años, esto lo que supone es que tanto los trabajadores 
como las asociaciones que creemos en la labor del Consejo hemos optado por luchar día a día estos 
últimos años para la supervivencia de los proyectos que gestionamos, tirando con mucho voluntariado, 
mucha voluntad y evidentemente lidiando con un presupuesto que nos ahoga. Lo que pedimos a la 
Corporación es que por favor valoren la posibilidad de devolver al Consejo de la Juventud la asignación 
presupuestaria que necesita para poder seguir ayudando a los jóvenes con proyectos dignos y de 
calidad. 

Aquí lo que nos suelen decir es que caminemos hacia la autofinanciación y lo que queremos decir es que 
no es una opción para nosotros los jóvenes. En primer lugar porque el nivel adquisitivo medio de las . 
personas jóvenes es muy inferior a la media de cualquier otro grupo de ciudadanos, en segundo lugar _e
porque nuestra fuerza de trabajo reside en el voluntariado y recaudar dinero entre voluntarios, más allá 
de las cuotas que ya cada uno aporta a su entidad, pues nos parece inapropiapo. Y en tercer lugar 
porque muchas iniciativas filantrópicas privadas como f�ndaciones, empresas quee· trabajan con la 

. juventud, están gestionadas por adultos, entonces esto choca otra vez con nuestra conceptualización de 
lo que debería ser la representación juvenil. 

Pedir perdón porque es verdad que deberíamos haber presentado alegaciones en plazo, pero por 
organización y tener que consultar a todas las entidades que forman el Consejo que entre miembros 
afines son 80 entidades juveniles de la ciudad pues comentar que esta es su mayor preocupación. 
Gracias. 

D. Francisco Manuel Ruíz Albacar.- Consejo Aragonés de las Personas Mayores COAPEMA: 
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Buenas tardes a todos, yo la verdad es que no tengo nada que aportar, he visto los Presupuestos, en un 
principio me parecen muy bien, me parece también muy bien lo que ha dicho la Consejera de que se 
había incrementado el presupuesto un 33% creo recordar para las personas mayores, lo cual es de 
agradecer. 

Si un poco me siento muy identificado con lo que acaba de decir el representante de la Juventud, porque 
como representante de mayores, les quiero recordar que represento en teoría al menos al 23,8% de la 
población de Zaragoza, si que me gustaría decirle a Dª Paloma que es la Consejera nuestra, cuántos 
Concejales hay mayores de 65 años en el Ayuntamiento . . .e.. 2, vale, pues bueno, y algunos casi llegando. 
Lo que quiero decir es que efectivamente en todos estos Presupustos a mi me gustaría s_aber para poder 
participar más, aunque no hemos hecho ninguna alegación, es decir a quién le preguntan a la hora de 
hacer el Presupuesto, a quién le preguntan para hacer las cosas, porque tendrán una vía, hemos hecho 
algunas consultas y sabemos que hay que hacer más para el teléfono de la llamada por ejemplo, . .. eso lo 
único, pero en líneas generales me gustaría participar mucho más como el resto de compañeros, trataré 
de hacerlo porque el colectivo es muy grande al que representamos, y en general los Presupuestos me 
parecen bien, las cosas como son. Gracias. 

D. Rafael Tejedor Bachiller.- A.W. Tío jorge-Arrabal: 

Pues yo quiero empezar mi intervención dándole la enhorabuena a María Navarro porque al menos las 
cuentas municipales han cobrado las deudas del tranvia antes que las asociaciones de vecinos las 
subvenciones, con lo cual mi más sincera enhorabuena . 

. Con respecto al tema de los Presupuestos si que nos llama la atención que hay una serie de barrios que .e
realemente la inversión ..e. .  es cierto que se invierte en todos los barrios, vamos a decir mejor en todos los 
Distritos, porque no en todos los barrios, por ejemplo en el Distrito del Rabal se invierte en la Avenida 
Cataluña, pero nos encontramos con el eterno problema de que hay distritos que son barrios de barrios, 
no hay nada de inversión en Picarral, no hay nada de inversión en Balsas, no hay de inversión en Arrabal 
y no hay nada de inversión en Barrio Jesús, entonces decir que se invierte en todos los barrios, vamos a 
decir Distritos porque me parece un poco exagerado. 

Luego por ejemplo Almazara qué va a pasar con las piscinas porque después del fiasco del Concurso, 
pues habría que saber. 

Luego a mi me gustaría saber, por un lado me alegro mucho que se haya bajado el endeudamiento de la 
ciudad porque eso es cierto, pero qué ha pasado del endeudamiento de Ecociudad porque creo que ese 
endeudamiento a lo largo de esta Legislatura ha ido ampliándose y aumentando, cuál es la razón o la 
motivación. 

Y con respecto al Área de Participación vuelvo a insistir un poco en lo mismo que hemos hablado ahora 
mismo de las inversiones. no es lo mismo un Distrito que esté compuesto de un único barrio que aquellos 
Distritos que son barrios de barrios. Distrito Sur por ejemplo tiene Arcosur, Valdespartera, Montecanal y 
Rosales, entonces no es lo mismo un Distrito que englobe varios barrios con una singularidad propia, o 
con el Distrito del Rabal pasa lo mismo, que un Distrito como Delicias que tiene una mayor cohesión, y 
que realmente pues .a la hora de representatividad y de poder hacer cosas, no es lo mismo hacer las 
Fiestas de Delicias que hacer por ejemplo las Fiestas de Montecanal, Arcosur y Rosales porque la 
partida presupuestaria es la misma y la diferencia es enorme. 
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Y luego también decir que me han transmitido desde la Asociación de Vecinos de Delicias que las 
inversiones alli no son excesivas, porque la inversión en el Centro de Mayores tan solo es de 50.000 
euros con lo cual no se va a poder hacer absolutamente nada, que ninguna de las 500 propuestas que 
componen ele-Plan Integral de Delicias han sido contempladas ·en los Presupuestos Municipales y que no 
hay una política de vivienda pública en el Barrio de Delicias, pero es que no solamente es en el Barrio de 
Delicias, es en otros muchos barrios y ya no solo hablamos de viviendas para jóvenes, también 
hablamos de otra serie de personas que necesitan vivienda pública como por ejemplo las familias 
monoparentales y que realmente deber ían de estar representados. 

Luego quiero saber los Acuerdos para el Futuro de la Ciudad que se firmaron en los momentos de la 
pandemia qué reflejo tienen en este Presupuesto, dónde los podemos ver, en qué partidas. 

Tampoco ha visto la partida de mantenimiento de puentes, cuando vemos que el Puente del Tercer 
Cinturón pues requiere un mantenimiento junto con el de Piedra bastante necesario. Igual que el 
mantenimiento de las Riberas del Río Ebro, la gran conquista de los zaragozanos en la Expo, y que 
desde luego se está deteriorando a pasos agigantados porque nadie invierte absolutamente nada. 

Qué va a pasar con el Contrato de Parques y Jardines reservado a Centros Especiales de Empleo y que 
se desarrolla en la parte del Actur, qué si también va a tener el mismo aumento que el Contrato de 
Mantenimiento de Zonas Verdes que se desarrolla en margen derecha y en parte del distrito del Rabal. 

Plan de Plazas, la mayoría de las partidas del Plan de Plazas de este presupuesto del 2022 
lamentablemente hubo que cambiar el Presupuesto pues para poder pagar la luz, pero yo no tie visto por 
_ejemplo que la Plaza Albada esté reflejada en ninguna parte y es una de las que mas lo nece�itan 

Y después a ver dentro de este Presupuesto que intenciones hay o de qué manera, si existe alguna 
partida para hacer la Zona O Emisiones que tenemos la obligación de tenerla hecha antes de que finalice 
el año 2023. Gracias. 

D. Pedro Casorrán Vargas.- Unión Sindical de Comisiones Obreras de Aragón CC.00: 

Buenas tardes, en primer lugar agradecer en todo caso la explicación de los Presupuestos. No habíamos 
presentado ninguna aportación, entre otras cosas tampoco nos habían trasladado los compañeros de la 
Sección Sindical en el Ayuntamiento ninguna' consideración al menos importante respecto a los 
Presupuestos en lo que les podía afectar a la plantilla municipal. 

Podr íamos compartir lo que se plantea desde el movimiento vecinal en todo caso, entendemos que esto 
es un Proyecto y esperamos que después de la negociación entre los Grupos Municipales no se acabe 
callendo alguna de las partidas que podamos considerar importantes, que eso es lo que va a definir el 
Presupuesto final, como ha podido ocurrir en otras ocasiones. 

Y luego también otra reflexión desde el sindicato, ya sabemos que el tema de la bajada de impuestos ips 
una bandera de su grupo municipal, de su formación, pero en todo caso ta,mbién entendemos que esos 
50 millones también hubiera sido interesante ql!e se hubieran podido reflejar en un momento 
determinado en políticas sociales en vez de estar en según que bolsillo, no digo que a alguno no le haya 
venido bien mantener ese dinero en el bolsillo. 

D. Daniel Forniés Andrés.- Confederación de Empresarios de la Pequeña y Mediana Empresa 
CEPYME: 

1 6  



Buenas tardes, yo me sumo a loS. compañeros al agradecimiento por la comparecencia de Maria y de 
todas las explicaciones que se nos ha dado, me hubiera gustado más en la exposición una comparativa 
no de toda la legislatura sino respecto al año anterior, pero bueno es un trabajo de fontanería lo que hay 
que hacer, enteramente un trabajo propio. 

Pero aparte de eso, me sumo también a Constancia, el esfuerzo que se h.a hecho por tener Presupuesto. 
Nosotros siempre somos partidarios de tener una estabilidad y la estabilidad parte de tener un 
Presupuesto, entonces es de agradecer sinceramente el esfuerzo que se ha hecho por parte del Area. 

Se comentaba lo que es la fortaleza social de esta ciudad, aquí estamos caras conocidas de distintas 
entidades y la verdad es que es una alegria poder escuchar a todos sus reivindicaciones porque 
realmente aquí se está haciendo ciudad,e· entonces escuchemonos y tengamos esa sensibilidad para 
poder de alguna manera llevar esto adelante. 

Y en el sentido de la fortaleza empresarial y con esto termino, yo estoy encantado y he visto algún detalle 
de incremento de partidas respecto a años anteriores, y solicito un ruego, que se legisle para las Pymes 
contando con las Pymes. Gracias. 

D. Enrique Nogueras Gracia.- Fundación Caja Inmaculada CAi: D. Enrique Nogueras Gracia: 

Buenas tardes, yo también me sumo como Daniel al agradecimien'to al ejercicio de transparencia y de 
información. 

( 

Y en nuestro caso felicitarnos por el contenido social de la propuesta q,ue se hace, que si que creemos 
que desde la perspectiva que tenemos como Fundación Caja lnmacUlada, una de las fortaleces no 
solamente físicas sino real es el tejido ;:¡sociativo con el que tenemos el honor de trabajar. 

Y luego me sumo a la propuesta de todos los compañeros de la globalidad y trabajo en todos los 
Distritos. 

D. José Ángel Oliván García.- Unión de Consumidores de Aragón UCA Aragón: 

Buenas tardes a todos, en primer lugar sumarme también a las felic.itaciones y al agradecimiento por este 
documento que se nos ha explicado extensamente y además porque efectivamente Zaragoza vaya a 
tener durante el año 2023 un Presupuesto en condiciones, hemos sufrido otros años esa ausencia y yo 
creo que esta vez hay que agradecerlo. 

Hay una cuestión, a mí siempre me ha sorprendido mucho este especial empeño que tiene la política 
española en general de discutir tanto y poner tanto énfasis en la elaboración de.1 Presupuesto y poner tan 
poco énfasis en la ejecución, es cierto que lo que no está en el Presupuesto no se hace, en principio, 
luego siempre se puede modificar, pero no se puede dar por hecho que algo existirá sencillamente 
porque aparece en los Presupuestos, es como si fueramos niños pequeños y pensáramos que la carta a 
los Reyes Magos se va a cumplir al cien por cien, seguramente luego pasarán otras cosas. 

Yo quiero decir que en este sentido tenemos una experiencia muy directa, reiteradamente Presupuesto 
tras P_resupuesto y no solamente con esta Corporación, sino con la anterior también y parte de la anterior 
también, apa�ece una partida presupuestaria en los Presupuestos por la cual se van a crear nuevos 
Puntos de Información al Consumidor, bueno pues ahí está la partida pero nunca se ejecuta. 
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Entonces bien está que tengamos esta discusión, bien está que se nos informe, lo agradecemos mucho, 
pero también me gustaría que se nos contara, en este caso es una petición directa al Área de 
Participación que traigan al Consejo de Ciudad en el momento que sea posible los documentos de 
Ejecución Presupuestaria, exactamente qué se ha hecho de l.o que se pensaba hacer, porque si no 
estamos hablando de deseos, de deseos que además en un año como el que viene pues todavía más 
dificil de ver si se llevan a cabo o no porque además va a haber una Corporación diferente, no sé de qué 
tipo, pero va a haber una Corporación diferente a partir de la mitad del año. 

Por lo tanto muy bien, casi todo ha sonado muy bien, pero ya .veremos a ver ccuanto de eso se pone en 
marcha, poor eso a veces a veces el plantear propuestas para los presupuestos sería en todo caso de 
cosas que deben estar, casi todo se ha dicho, entonces desde nuestro punto de vista en líneas generales 
casi todo está, pero cuánto se hara de eso que se ha dicho, pues no lo sabemos, ,ey eso me gustaría 
saber. 

Dª María Díaz Villarroya.- Federación de Asociaciones de Padres y Madres de Alumnos de Aragón 
"Juan de Lanuza" FAPAR: 

Buenas tardes, primero daros las gracias por los Presupuestos, no hemos presentado tampoco 
alegaciones al mismo pero si que tenemos una serie de cuestiones del estudio que hemos hecho del 
Presupuesto que nos gustaría plantear en el presente Pleno, voy a ser rápida: 

Primero nos sorprende el descenso de la dotación del PIEE de primaria y de educación especial en 
1,6%, a qué obedece dicho descénso. 

Luego observamos el incremento en Juventud para el PIEE de secundaria y las Casas de Juvenrtud, 
nuestra duda es si implica la aplicación en los Centrose· Integrados que este curso escolar tienen 
Secundaria, que en algunos no hay. 

En tercer lugar vemos que está garantizada la continuidad del programa de la Bici en el Cole, 
observamos que hay incremento en Deporte y en Movilidad, pero no hay detalle para este programa que 
este año está un poco en duda .e. 

Luego además observamos en Movilidad que pese al incremento, desaparece el Programa de Caminos 
Escolares, queríamos saber el por qué. 

En quinto lugar observamos que no hay dotación para la Escuela de Educación Infantil de Parque 
Infantil, la cuestión es si se ha concluido el pago de esta infraestructura. 

<;)bservamos también que se inicia la de Arcosur pero con 525.000 euros, parece que solo se iniciará, y 
en qué plazos y qué costes,es_tán previstos en esta actuación. 

Luego como sexto punto observamos que se incrementa la dotación de personal, al contrario del año 
pasado, del personal de oficiales de mantenimiento, habrá incremento de ellos en los centros públicos. 

En séptimo lugar, hay una partida nueva de eficiencia energética en equipamientos, entonces 
suponemos �ue afectará a placas solares de los Colegios Públicos, para cuántos está prevista · dicha 
partida . 

. Y luego por último volvemos a insistir en la excluyente partida para actividades en Centros Concertados 
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que se incrementa en un 60%, se debe a que van a implantar también esta partida en los Centros 
Públicos. Muchísimas gracias. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Gracias Maria, para finalizar y como hacemos siempre abre Julio Calvo por parte de los Grupos Políticos 
el turno de intervención, lo que si que os ruego que seaís muy concisos en el tiempo marcado. Muchas 
gracias. 

D. Julio José Calvo Iglesias.- Grupo Municipal VOX: 

Buenas tardes, la verdad es que acostumbrado que estoy a que esté ahí el minutero la verdad es que a 
lo mejor me pierdo. Yo quisiera aclarar una cosa, lo primero Constancia es que no hay Presupuesto, esto 
que se presenthoy es el Proyecto de Presupuesto, el Presupuesto lo tendremos que votar todavía los 
Grupos Municipales. Yo espero, lo sabe Maria y lo saben el resto del Equipo de Gobierno, que nosotros 
siempre hemos formulado propuestas bastante sensatas, creo, entonces en la medida en que algunas, 

. todas, o parte de ellas, o las que consideremos más importantes, pues apoyaremos el Presupuesto, en 
caso contrario pues evidentemente no, y no habrá Presupuesto salvo que los grupos de izquierda se lo 
votaran, que me temo que no será así. Pero bueno haremos propuestas sensatas, que sean asumibles 
por el Equipo de Gobierno y que traten de mejorar este Presupuesto, como siempre hemos hecho por 
cierto. 

Yo estoy muy de acuerdo con lo que ha dicho el representante de la Unión. de Consumidores, que es 
mucho más importante el documento de Liquidación del Presupuesto que este dccumento que ahora se 
presenta, y además estoy muy de acuerdo porque además lo he dicho yo en otras ocasiones, e invito a 
la Consejera qu� cuando finalmente el Pleno apruebe la Liquidación del Presupuesto del 2022 pues 
reuna a los representantes de las entidades vecinales para darles cuenta de lo que se ha ejecutado y de 
lo que se ha quedado sin ejecutar, me parece correcto. 

Yo en principio no quería hablar de cifras sino un poco de la filosofia que inspira el Presupuesto o la 
política municipal en torno a este Presupuesto, que al fin y al cabo es el último del ejercicio, es un 
Presupuesto muy continuista, dije el otro día que era un Presupuesto muy aburrido porque tal y como 
han señalado algunos de los intervinientes hay partidas que se repiten año tras año, y de nuevo venimos 
a denunciar que hay partidas que vienen ya desde hace décadas, como por ejemplo la de los Polígonos 
Industriales que estaba siempre dotada desde hace más de una década con 50.000 euros que 
sistemáticamente se quedaban sin ejecutar todos los años. Este año en el 2022 nosotros incorporamos 
una Enmienda con una partida significativamente superior a ésta y hemos conseguido que se ejecute, 
habrá que presentar mas enmiendas en este sentido, a favor de los Polígonos Industriales porque han 
sido los grandes olvidados de esta ciudad y al fin y al cabo es donde trabajan muchos miles de 
ciudadanos y donde se genera buena parte del 1 8 1  y de la actividad económica de la que se nutre este 
Ayuntamiento y esta ciudad. 

Decía Angela Merkel que cuando se alcanza el poder en una institución no se heredan los problemas, se 
asumen. Porque uno tiene que venir aquí ya con los problemas conocidos y sabiendo a lo que se va a 
enfrentar, y a lo que se iba a enfrentar lo sabia ya este Gobierno, aunque luego ha habido contingencias 
con las que no habíamos contado, son la deuda, una deuda tremenda que se han empeñado en bajar, y 
han hecho bien, ahí tienen todo nuestro apoyo. Pero lo que si que es cierto, se lo decía el otro día a la 
Consejera, que se ha bajado mucho menos que en otras ciudades españolas, siento decírselo pero es 
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así, seguimos siendo como consecuencia de la enorme deuda que heredamos, seguimos siendo la 
ciudad entre las grandes ciudades españolas la mas endeudada todavía. 

Los conflctos con el Gobierno de Aragón, las dificultades que ha habido, esa falta de lealtad institucional 
de la que se ha hablado antes, 

La exposición de la Consejera es una demostración de que este Ayuntamiento lo que está haciendo es 
suplir muchas de las carencias en la prestación de servicios del Gobierno de Aragn, yo lo estaba viendo 
y decía si es que todo esto deberían ser competencias que ejerciera el Gobierno de Aragón y está 
ejerciendo el Ayuntamiento de Zaragoza. Ayer hablábamos por ejemplo del lmefez, del Instituto 
Municipal de Fomento Empresarial, en donde el Ayuntamiento de Zaragoza está asumiendo el servicio 
de formación para el empleo, de parados, de gente necesitada de mayor formación para su reinserción 
laboral, esta competencia sobre el 50% de la población y sin embargo el Gobierno de Aragón 
escasamente le está dotando con un 1 9% de los gastos que suponen el lmefez, cuando vuelvo a insistir, 
estamos prestando este servicio a más de la mitad de la población de Aragón. 

Y por último me quiero referir exclusivamente ya a la estructura de éste Ayuntamiento, que es una 
estructura sobredimensionada, demasiado grande, demasiado poco eficaz y que nosotros hemos 
abogado por su simplificación, y hemos apostado mucho, hemos insistido mucho en la unificación de las 
sociedades públicas y organismos autónomos, ,en la unificación de las Áreas de Urbanismo y del Área de 
Infraestructuras, no tiene sentido que sea Urbanismo el que acometa la prolongación de la Avenida 
Tenor Fleta y sea Infraestructuras la que acometa la ampliación de la calle López Saz entre Miralbueno y 
Oliver, es decir estamos hablando prácticamente de los mismos temas conceptuales pero desarrollados 
por dos Áreas distintas. Gracias. 

Dª Amparo Bella Randa.- Grupo Municipal Podemos-Equo: 

Buenas tardes, disculpen , estoy un poco enfriada y no he podido asistir, pero os estoy escuchando en 
toda esta tarde. Bueno, los partidos políticos hemos tenido la oportunidad de tener las comparencias en 
las distintas Comisiones con Maria Navarro y con los diferentes Consejeros y por tanto no me voy a 
extender mucho. 

Si que señalar que desde nuestro grupo pol ítico, desde Podemos Zaragoza, hemos dicho que es un 
Presupuesto continuista, que no aporta nada a la innovación, a la industrialización, a los derechos 
sociales, a los nuevos proyectos de inversión tanto en movilidad cómo en urbanismo, a pesar de que 
señalan tantas cosas como si fueran algo leg ítimo y preparado por el Gobierno de ahora cuando vienen 
de proyectos de hace más de 3 años que no se habían ejecutado en la mayoría de los casos y cuando 
sobre todo en el Presupuesto Social una ridiculez de un incremento de un 1,03% dice mucho de este 
Gobierno. 

Había una persona que ha intervenido antes de mayores, que decía pero a quién se le pregunta para la 
elaboración de este Presupuesto, y obviamente no se ha preguntado a nadie, no se ha preguntado a los 
Grupos Políticos, sabemos a quien se ha preguntado. Lo cierto es que se ha presentado esrte 
Presupuesto que para nosotras es un Presupuesto de consolidación de los recortes en materias sociales 
en igualdad, en economía social, no hay inversión, hay un incremento en un 60% para Centros 
Concertados cuando sabemos que todo el mundo puede acceder a los públicos en materia de 
extraescolares, y bueno este Gobierno apuesta por engordar determinados presupuestos que tienen que 
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ver con sus amigos o con la gente que consideran prioritariamente pero no en el común y en el interés 
general. 

No me quiero extender mucho, pero simplementee· señalar que nos parece también una aberración 
política el tema de haber incluido en el Presupuesto el tema de la deuda del tranvía, que parece que 
ahora supone un agujero presupuestario y que vamos a ver cómo salimos de é l, porque tendremos que 
responder a esta cuestión porque quizás haya sido un error manifiesto. 

En cualquier caso simplementer señalar que creemos que no es un Presupuesto que soluciona los 
problemas, apenas se han incrementado los presupuestos en distritos sociales y en barrios, la 
participación brilla por su ausencia, salvo el poder hacer estas reuniones, una más y otra más, pero 
vaciadas de contenido. 

Hablar solamente de la falta de personal, no se incrementa el Capítulo de Personal y difícilmente se 
sostienen los servicios públicos si no hay personal para llevar a cabo todas estas cuestiones. 

Gracias, bienvenidas a todas y a todos a este Consejo que esperamos que en algún momento tenga una 
eficacia mayor. Feliz Navidad a todos. Gracias. 

D. Ignacio Magaña Sierra.- Grupo Munidpal Socialista PSOE: 

Buenas tardes a todos, lo primero condenar y lamentar el asesinato que ha habido hoy como ha . 
comentado Manolo, un asesinato machista, que no conseguimos acabar con esa lacra nunca. 

Muchas gracias Maria por la exposición que has hecho, nosotros ya hemos tenido oportunidad en las 
comparecencias de poder discutir Área por Área el mismo. 

Este Presupuesto tu decías que era sensato y que es real, bueno pues lo real ya te lo han reconocido 
muchos, que nace con un defecto de forma, que es el ingreso que os han hecho desde el ·Gobierno dee, 
Aragón y que por otro lado estaban obligados a haceroslo en este año. Y yo me pregunto si vosotros no 
sabíais o no contemplabais que ese ingreso iba a ser materializado o no, Rorque entonces es una 
irresponsabilidad traer un Presupuesto que no contabiliza todos los ingresos, no sé cómo vas a hacer 
esto. 

Al final la deuda como ha dicho Julio Calvo no ha bajado todo lo que tenía que bajar porque la van a 
tener que incrementar por ahí y luego Ecociudad también, una sociedad que la han endeudado ustedes 
para hacer las obras que anuncian como inversiones en los barrios, y lo han metido _ a deuda de una 
sociedad cuando esa sociedad estaba saneada, y el objeto social de esa Sociedad como_ bien ha dicho 
Constancia debería ser traer agua de Yesa y no hacer calles o avenidas como la Avenida Navarra u 
otras calles que les ha parecido bien hacerlas a ustedes. 

Por otro lado el Convenio de la DPZ ustedes han quitado una partida de 1 .600.000 euros y la han metido 
en un plurianual, cuando la DPZ les ha ingresado los 3 millones, y contentos de que ese Gobierno lo 
hayan conseguido firmar, aún estando con las circunstancias del anterior Convenio, con lo cual la lealtad 
institucional ahí ha estado bastante bien, por parte de los dos hay que decir. 
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Con lo cual nos encontramos con un Presupuesto que no es verdad que baje la deuda, que no es real y 
es poco responsi_ble, porque ustedes seguramente no gestionen el Presupuesto que van a dejar 
aprobado. 

Pero bueno dicho esto como ya le ha garantizado el Sr. Calvo los votos de Vox, pues está bien que por 
lo menos la ciudad tenga un Presupuesto aunque sea malo, porque si no de alguna manera se quede 
empantanado el tema. 

Pero bueno .ya le han dicho por ejemplo que las entidades han cobrado tarde y mal, que hay muchos 
barrios en distritos que son barrios de barrios que se quedan sin ninguna inversión real, que son partidas 
plurianuales, que son redacciones de proyectos, como en los Barrios Rurales que están todos los 
pabellones sin hacer del Convenio, las partidas más grandes de ese Convenio, con lo cual está bien que 
se abra a la participación, a ver si es real y las alegaciones de las entidades las asumen por lo menos 
porque las de los Grupos Políticos, me temo que de las enmiendas que hagamos hasta el día 11 pocas 
tienen pinta de asumir ustedes. Nada más, muchas gracias a todos. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Gracias, pues ahora es el momento de dar la respuesta, gracias a todas las personas que han 
intervenido, un total de 12  intervenciones, y ahora van a ver la capacidad de la Consejera de la Hacienda 

· y el gran conocimiento que tienen para poder responder a cuestiones que no tienen nada que ver con su 
Área, pero que dada su polivalencia y su trabajo durante todo el año para poder estar siempre pendiente 
de la ejecución de los presupuestos, va a poder responder yo creo que a la gran mayor ía de todos 
ustedes, así que Maria cuando quieras tienes la palabra. 

Dª María Navarro Viscasillas.- Consejera de Presidencia, Hacienda e Interior: 

Muchísimas gracias, bueno voy a intertarlo luego ya cada uno que juzgue, voy a intentarlo, he anotado 
todo lo que habéis ido diciendo, por supuesto hay capacidad de mejora y hay muchas preguntas que 
evidentemente por como se elaboran los Presupuestos, que hay veces que muchas de las actuaciones 
que ustedes han dicho están dentro de partidas presupuestarias o dentro de contratos, voy a intentar 
explicarles con absoluta transparencia y si algo no sé no se preocupen que lo consultaré para 
explicaroslo, porque no me suelo ca.racterizar por contar cosas que desconozco. 

Manolo mil gracias por las aportaciones que has hecho, y ya te he dicho esta mañana que la idea es 
intentar aceptarlas. Pero me preg1: mtabas algo desde esta mañana hasta ahora me he preocupado en 
haber si podemos dar datos. Me hablabais esta mañana, tanto Constancia como ,tú Manolo, del tema de 
po�er llegar al 100% de que los zaragozanos beban agua de Yesa. Pues a dia me han comentado de 
Infraestructuras que ya estamos en un 70% de Agua de Yesa y el 30% viene del Canal, 70-30 porque 
invertimos cada año en eso 7, 1 millones de euros del Presupusto Municipal, cada año, es decir hemos 
incrementado lose· porcentajes, les daremos la comparativa para que ustedes lo puedan ver 
objetivamente. Pero me dicen que para llegar al 1 00%, ese 30% que queda, necesitamos una 
autorización, como bien me apuntabas esta mañana Manolo, de la Confederación Hidrográfica del Ebro, 
que llevamos los 3 años con el los, hay un Grupo de Trabajo'constante para ir avanzando, necesitamos 2 
autorizaciones y en cuanto tengan esas autorizaciones se requerirá una implementación de más de 3 
millones de euros a- lo que ya invertimos, es decir en cuanto esas autorizaciones nosostros nos 
comprometemos a presupuestar, pero seguimos cada año invirtiendo muchísimo. 
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La Agenda Urbana, me comentábas también Manolo una pregunta que además me parece muy 
acertada, nosotros en cada partida presupuestaria lo habrás podido ver, este año nosotros hemos sido 
prudentes, es verdad que podríamos haber elegido decir que el Presupuesto era expansivo en el 30% 
como han hecho otras Administraciones. Había 2 opciones o presupuestar lo que estaba sin resolver de 
Fondos Europeos o ser más prudente y presupuestar únicamente lo que ya tenemos resuelto por los 
Ministerios. Nosotros hemos optado por la opción de prudencia con independencia de que es 
probablemente menos electoralista, es decir hubiese sido mucho más fácil decir la previsión que 
tenemos de lo que hemos solicitado son x millones de euros, yo lo presupuesto en ingresos y si llega 
bien y si no esas inversiones quedarán afectadas. Que sepáis que nosotros en este Presupuesto hemos 
optado por ser prudentes, solo hemos presupuestado aquellos Fondos Europeos que ya tienen 
resolución y que por tanto sabemos con fehaciencia que va a llegar el ingreso, porque si no es engañar a 
la gente, puede ser electoralista pero es engañar a la gente, es mi opinión, otros tendrán otro criterio, 
pero yo como tengo que ser transparente pues les digo como lo hemos hecho, por tanto hay muchos 
Fondos que hemos solicitado que todavía están sin resolver la Convocatoria y por -lo tanto no están en el 
Presupuesto de Ingresos, cuando se resuelva la convocatoria los incorporaremos como ingreso y como 
gasto, pero nos pareceria muy poco prudente inventarnos los ingrésos porque creo que es una técnica 
presupuestaria que a mí me gusta poco. 

Hablando de Ingresos, como ha salido en varias ocasione¡:¡, y por ser clara. Ya en d(cho en mi primera 
intervención que yo creo en la colaboración institucional por encima de cualquier otra cosa porque creo 
en la defensa del interés general y los que estamos ejerciendo cargos de gobierno debemos de tenerlo a 
fuego, yo creo que he practicado siempre la colaboración institucional y por tanto lo sigo manteniendo. 
Creo gue ha podido haber alguna tergiversación en medios de comunicación ,  que bueno yo me voy a 
intentar explicar cómo ha sido. La Deuda del Tranvía, como saben ustedes en el 2009 se �izo un 
Convenio entre Ayuntamiento y DGA para construir la Línea 1 del Tranvia, en ese Convenio el coste creo 
recordar que era 128 millones de . euros, me puede fallar la memoria, cada Administración se 
comprometía a aportar la mitad, la mitad el Gobierno de Aragón y la mitad el Ayuntamiento de Zaragoza. 
Nosotros como Ayuntamiento adelantamos la_s obras del tranvía y por tanto la DGA tenía una deuda con 
la ciudad de Zaragoza. Esa deuda con la ciudad de Zaragoza, no me voy a extender, se ha judicializado 
por parte de este Ayuntamiento, porque nosotros soportamos el gasto pero nos lo debía la DGA. Hubo 
un juicio, hubo una Sentencia del Tribunal Superior de Justicia el año pasado que ganó este 
Ayuntamiento y q'ue nosotros ofrecimos en aras de esa lealtad institucional, el propio Alcalde le dijo al 
Presidente del Gobierno de Aragón ,  hemos ganado la Sentencia en el Tribunal Superior de Justicia de la 
Comunidad Autónoma, Sala de lo Contencioso Administrativo, y ofrezco que como es un importe muy 
alto, 24,5 millones de euros de principal mas los intereses, ofrezco a la DGA a que nos sentemos a hacer 
un plan de pagos en aras a esa colaboración institucional para que la DGA al menos se ahorre los 
intereses y evite recurrir a una instancia superior porque eso va a generar intereses. La DGA tomó la 
decisión de en lugar de llegar a un acuerdo con nosotros, recurrió, y es la consecuencia de ahora, hay 
una Sentencia que nos vuelve a dar la razón al Ayuntamiento de Zaragoza y por tanto la DGA ha tenido 
que pagar. 

Cuando nosotros elaboramos el Presupuesto del 2023 no teníamos todavía el Ingreso, no se había 
recibido en caja el ingreso municipal,. y por tanto nosotros debíamos de incorporarlo en los Ingresos del 
Presupuesto del 2023, nosotros hicimos bien incorporando los 24,5 millones de euros, si la DGA lleva 
años sin pagarnos a este Ayuntamiento pues nosotros lo tuvimos que presupuestar, y nos han ingresado 
ahora. Entonces qué pasa ahora, se puede hablar como se quiere hablar en términos coloquiales, que a 
nosotros esos 24,5 millones de euros en lugar de ir al 2023 nos van al 2022, que eso se llama 
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Remanente. de Tesoreria. Entonces tendremos mayor remanente de tesoreria y tendremos que cuadrar 
ese Presupuesto en esa aminoración de ingresos con deuda, que es lo que vamos a hacer, con 
independencia de que si luego tenemos un remanente de tesorería alto podamos destinarlo a las 
inversiones que vayan al 2023, no pasa nada. Yo quiero decir antes de nada que yo me alegro 
enormemente de que por fín al Ayuntamiento se le salde una deuda desde el año 2009 que tenía la DGA 
con esta institución, y aquí quiero hacer público el agradecimiento a todos los técnicos municipales que 
han luchado para que a Zaragoza se nos pague lo que se nos debía y por lo tanto es una buena noticia, 
que me alegro, 

Y estoy contigo Constancia, que hacer política con determinadas cosas no va a ninguna parte, entonces 
nosotros nos tenemos que alegrar como ciudad de que haya llegado el dinero y tenemos que solventar 
esta cosita sobre el expediente que creo que no tiene más, les digo que lo vamos a solventar, se lo dije a 
los Grupos Municipales, lo dije en la Comisión de Hacienda públicamente y también se lo digo a ustedes 
en el Consejo de Ciudad. Presentaremos el Gobierno una Enmienda que evidentemente incrementará el 
endeudamiento y llevaremos el Presupuesto a votación el día 18 de Enero, y si hay los votos suficientes 
se aprobarán. Y que sepan que serán los Presupuestos que antes entren en vigor de los últimos años en 
el Ayuntamiento de Zaragoza, ya me contarán ustedes que seguro que se acuerdan mejor que yo, 
cuando un 18 de Enero la ciudad de Zaragoza ha tenido un Presupuesto en vigor, creo que hay que 
remontarse muchísimos años atrás. 

Por tanto yo creo que ese es el objtivo, que Zaragoza tenga un Presupuesto, y en eso coincidimos todos, 
y me alegra mucho que en el Consejo de Ciudad la gran mayoria hayan aplaudido con independencia de 
que seguro que tendrán deficiencias porque eso quiere decir que nos interesamos por el interés general 
por encima de unas Elecciones que hay el 28 de mayo, es mi humilde opinión y por eso he defendido, lo 
saben mis compañeros de Gobierno, que este año tenía que haber un Presupuesto para la ciudad de 
Zaragoza porque creo que los zaragozanos no pueden ser paganos de las citas electorales. Zaragoza 
debe, es mi opinión, luego igual no tiay Presupuesto, pero nuestra obligación era presentar un  
Presupuesto y además presentar un  Presupuesto sensato para que los Grupos de la oposición pudiesen 
incorporar de manera sensata enmiendas para poderlo aprobar, porque desde luego si hubiésemos 
presentado un Presupuesto electoralista pues es mucho más complicado llegar a acuerdos, cuando 
presentamos un Presupuesto que es de sentido común yo creo que es más fácil. 

A Constancia le he respondido también, por ir rápidos porque sé que algunos de ustedes tienen citas, a 
los demás. 

Me ha hecho gracia, el compañero Sergio de Juventud, porque ha dicho que hemos recortado en 
Juventud un  40%, no hemos recortado, no sé si se refiere solo a la estructura, en Juventud hemos 
incrementado a 5,8 millones de euros, eso es objetivo desde el 2019 hasta el 2023. A este Gobierno 
evidentemente la juventud lo tenemos claro, otra cosa es que no haya concejales como bien has dicho 
de menos de 30 años, o que los empleados municipales sean mayores, eso ya no depende tanto de una 
acción de gobierno, pero en Presupuestos en Juventud no hemos recortado, no es cierto. 

Hablaban varios de Balsas de Ebro Viejo, efectivamente es un  proyecto muy interesante que es muy 
necesario en la ciudad, pero me permitirán la prudencia, pero sé que estamos pendientes, que creo que 
además hay voluntad por ambas partes, de firmar un Convenio con la DGA, sé que se está trabajando 
por parte de la Concejala de Vivienda y del Director G�neral de Vivienda para firmar un Convenio porque 
vienen partes de Fondos Europeos y por lo tanto ojalá se firme cuanto antes para poner en marcha 
Balsas de Ebro Viejo. 
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Avda. Cataluña, le contesto a Rafa Tejedor, porque decías que en el Rabal solo habíamos hecho la 
Avda. Cataluña y que Barrio Jesús, Balsas que acabo de contestarte, . . .  Hombre Rafa, la Avda. Cataluña, 
que tú llevas aquí muchos años, cuántos años llevas presupuestada en el Presupuesto Municipal, 13 . . .  
no  sé, yo no  estaba en  este Ayuntamiento pero lo he visto, con Belloch ya se presupuestaba la  Avda. 
Cataluña, hombre que para un Distrito como el Rabal se ejecute una obra como la Avda. Cataluñ-a, que 
son 4, 1 millones de euros, creo que es una reivindicación vecinal con independencia de que haya 
muchas mas necesidades, que estoy segura que las hay y estaremos atendiendo a los vecinos. 

Decías que en Delicias que tampoco, has contado varias cosas, que el centro de mayores solo 50.000 
euros, que las 500 propuestas del Plan Integral de Delicias. El Plan Integral de Delicias creo que se 
cumple, otra cosa es que en las partidas presupuestarias no se pone plan integral de delicias, pues igual 
error por nuestra parte, podemos hacer un esfuerzo para ponerlo otros ·años. Pero en Delicias ha sido el 
Distrito que mas rehabilitación se ha hecho en euros de la ciudad porque había necesidad en 
Rehabilitación de Viviendas en Delicias, estamos ahora con el Plan Local de Comercio que creo que es 
Delicias el primer barrio donde primero se va a invertir y más se va a invertir. 

Me hablabas de la Operación Plazas, la Plaza Reina Sofia la vamos a acometer, la Plaza de la Madalena 
la vamos a acometer, la Plaza Salamero la vamos a terminar, la Plaza Santa Engracia la hemos hecho, . . .  
es decir que hay muchas más plazas en la ciudad, pero que se han hecho plazas también. 

Me comentabas zonas de O emisiones hay muchísimas partidas a lo largo del Presupuesto para cumplir 
con la Zona de O Emisiones. 

Al compañero de CC.OO., yo creo que este Presupuesto incrementa las necesidades de personal que 
nos ha impuesto el Gobierno de España, es decir ese incremento del 1,5 en el 2022 y del 2,5 en el 2023, 
que supone junto a las plazas de Policía Local un incremento de 9 millones de euros en materia de 
personalo. Yo creo que ha habido una relación con todos los sindicatos del Ayuntamiento de Zaragoza, 
se les ha adelantado que · ibamos a incorporarlo en el Presupuesto, y por tanto yo creo que estais de 
acuerdo tanto en las plazas de policía local como en el incremento. 

A Daniel de Cepyme, pues si que tenemos el comparativo del 2022 y 2023 hecho y por tanto poco nos 
cuesta desde Hacienda lo enviamos a Cepyme para que lo tengais, pero me parecía que era el último 
Consejo de Ciudad del último Presupuesto y que era más ilustrativo de 2019-2023 para que vieseis lo 
que hemos hecho, pero os lo mandamos sin ningún problema. 

A Enrique de CAi pues muchísimas gracias, la fortaleza social yo creo que estamos todos a ello, 
tenemos un tejido social en la ciudad, que yo creo que todos debiéramos de protegerlo y de fortalecerlo 
los que tenemos ocasión, desde CAi, desde Obras Sociales, desde la DGA, desde el Ayuntamiento, 
pues tenemos que poner en valor lo que tenemos, que somos una fortaleza social y que las instituciones 
tenemos que estar con los que mas lo necesitan. 

A José Antonio Oliván, muchísimas gracias por conectaros, en cuanto a la Ejecución del Presupuesto 
totalmente de acuerdo, lo he dicho, y el Sr. Calvo que comparte obras en la Comisión de Hacienda lo 
sabe, hacer un Presupuesto es complejo, pero este año ha sido mas complejo porque hemos tenido 
muchos gastos extraordinarios que eso ha hecho que hayamos tenido que cerrar y si has hecho un 
presupuesto responsable pues todavía más, porque como no nos hemos inventado ingresos ficticios 
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pues es más complicado cuadrar el gasto. 

Estoy de acuerdo en que la Ejecución Presupuestaria es clave y de h�cho nosotros este año en 
inversiones y somos de los que mas hemos ejecutado en inversión, vamos a pasar por encima del 55% 
de ejecución en Capítulo 6, 39 millones de inversión que hemos dejado en 2022, no es suficiente. Pero 
también quiero decir que todas las Administraciones nos encontramos con a lgo que frena la inversión, 
una Ley de Contratos que no nos permite implementar la inversión al ritmo que a nosotros na.s gustaría, 
pero es que hay que cumplir con la legalidad. 

Con independencia de que nosotros en materia de contr_atación hemos dato un cambio radicad!, en 
circuitos, en personal, en seguimiento, hemos incrementado la inversión,... pero tenemos una Ley de 
Contratos, que por eso es tan importante que Zaragoza tenga un Presupuesto. Yo que tengo claro como 
se ejecutan las inversiones, y que tengo en el Área lo que es el circuito de la contratación, si Zaragoza no 
aprueba el Presupuesto en enero es imposible que se ejecute por encima del 60% de la inversión, es 
que es imposible porque una licitación pública está entre 9 o 12 meses, eso si todo va bien y si no hay 
recursos , y si no hay medidas cautelares, y si no quedan desiertos, .. es decir tenemos mucho� factores 
externos que aunque nosotros que tenemos un área extraordinaria de contratación, que está en mi área, 
que trabajan y se deja� la vida por tener cada contrato monitorizado, si nosotros no aprobamos un 
presupuesto en el mes de enero es cuasi imposible. Y por lo tanto animo también a los Grupos que soy 
consciente de que son conocedores de las dificultades que hay en la ejecución por la Ley de Contratos, 
á que miremos más arriba y no digamos que no se ejecuta el Presupuesto y luego estemos poniendo 
palos en las ruedas para aprobar un Presupuesto, por tanto a todos nos interesa para que se ejecuten el 
tener presupuestos cuanto antes. 

A FAPAR, la verdad que me ha sorprendido lo bien que se han estudiado el Presupuesto porque ha 
entrado en detalle que se ve que se ha estudiado muy bien el Presupuesto, a ver me puedo equivocar, 
pero creo que el Programa de Bici en el Cole se mantiene, los Caminos Escolares se mantienen, lo que 
pasa que igual se mantienen dentro de grandes contratos, contestaremos a f APAR por escrito para 
darles el detalle. 

Me hababla de la Escuela Infantil de Parque Venecia porque no hay dinero pues es porque ya está 
prácticamente terminadq, yo estuve el otro día y la verdad es que es un lujo de escuela infantil pública, 
les invito a que vayan. 

En la Escuela Infantil de Arcosur hemos puestto 500.000 euros precisamente porque para presupuestar 
un proyecto primero hay que hacer el proyecto, hay que licitar las obras y luego hay que empezar a 
pagar certificaciones, si les digo de 9 a 1 2  meses, pues si calculas 9 meses entonces es i�posible pagar 
mas de una o dos certificaciones, y por tanto hemos presupuestado con sensatez y con sentido común, _
conociendo como funciona el Ayuntamiento que creo que es clave. 

A mis compañeros de Corporación, á Julio decirle que ojalá todos los Grupos Municipales hubiesen 
hecho las enmiendas que ha hecho Vox estos 4 años, porque las enmiendas que ha hecho Vox tienen 
sentido común, son sensatas, y son de ciudad, y cualquier Grupo las podría aprobar si quisiese, porque 
seguro que si el Sr. Calvo no fuese Vox los otros Grupos lo mirarían con otros ojos, porque ha hecho 
enmiendas tan razonables como incrementar la regeneración de barrios, implementar la digita lización en 
el Ayuntamiento, los polígonos industriales, intentar terminar con la brecha digital, hacer aparcamientos 
para los vecinos ... , no sé, a lo que se tienen que dedicar un Ayuntamiento, y por tanto yo lo digo y lo 
vuelvo a decir,han sido enmiendas de mucho sentido común, espero Sr. Calvo que este año también lo 
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sean asi y podamos tener un Presupuesto el 18 de· enero. 

Se lo digo al Sr. Calvo, Rafa, y también a l  PSOE, a Podemos, a ZeC, y lo digo sinceramente, creo que 
ha sido el Consejo de Ciudad, yo de las 5 veces que he venido, el Consejo de Ciudad que más 
unanimidad ha habido respecto al Presupuesto Municipal, evidentemente ha habido reivindicaciones, 
pero que mas unanimidad y también eso hace que los Grupos Políticos también tendrían que hacerselo 
mirar. 

Es que me he ido anotando mientras iban hablando todo lo que hemos hecho, cuando dicen no han 
invertido, es que claro yo ya entiendo que no hemos _un pabellón puente este Gobierno, o no hemos 
hecho un museo de oro, pues no, hemos hecho cosas que necesita la ciudad, porque somos un 
Gobierno que creemos que tenemos que dedicarnos a lo que un Ayuntamiento se tiene que dedicar y por 
eso no hemos hecho grandes obras sino creo que necesidades. Miren, me anotaba yo aquí ,  seguro que 
me dejo un montón, obras que llevan reivindicándose muchos años en la ciudad: 

Se lo vuelvo a repetir la Avda. Tener Fleta, que yo comparto que otros Gobiernos también han 
hecho por la Avda. Tenor Fleta , lo comparto, sé que el Sr. Santiesteve desbloqueó con uh 
Ministro del PP,  e l  Sr. Gómez de la Serna, un Convenio para poder desbloquear Tenor Fleta, y 
yo le reconozco, no pasa nada, pero quien ha ejecutado las obras de Tenor Fleta, quien ha 
terminado con las expropiaciones de Adif, ha sido un Gobierno del PP y de C's. 
La Avenida Navarra, el Sr. Calvo bien lo sabe, porque creo que fué una enmiendaa suya , 
nosotros Incorporamos una parte y el implementó todavía más la Avda. Navarra, es una avenida 
que es una reivindicación vecinal de hace muchos años. 
La Avda. Cataluña, 4, 1 millones de euros, que estoy segura de que todos los que estamos aquí, 

• de izquierdas, de derechas, de centro , todos estábamos de acuerdo en que había que hacerlo, y 
por tanto por qué no nos vamos a alegrar. 
La Escuela Infantil de Parque Venecia tampoco debiera ser de ningún color político, es una 
necesidad de barrio. 
El Centro Cívico de Hispanidad. 
El Centro Cívico del Parque Goya. 
El Pabellón de Miralbueno, Javi , se lo digo a Javi porque es el Presidente de la Junta de Distrito 
de Miralbueno, también era una reivindicación que hemos llevado a cabo. 
La calle Ayedo en el barrio Oliver, tambíén la ha hecho este Gobierno, la calle Osa Mayor , la 
calle López Saz. 
El Camino Fuente de la Junquera en Casablanca, cuántas veces hemos oido reivindicaciones de 
hacer el Camino Fuente de la Junquera, y también lo ha hecho este Gobierno. 
En el Centro la calle Ricia, la calle San Miguel. 

• · En el Casco Histórico.e vamos a hacer la rehabilitación de Pontoneros para hacer una Residencia 
de Estudiantes, también reivindicación del Cáseo Histórico, la calle Manifestación, la Plaza 
Madalena. 

• En el Rabal también me he anotado para decirle a Rafa,e. la calle Santiago Lapuente, la 
urbanización del Gnomon, el área infantil del Parque Tío Jorge, el Pabellón de San Braulio, la 
Avda. Cataluña, la calle Sixto Celorrio, todo eso también lo hemos acometido este Gobierno, y 
son del Rabal. 
O en las Fuentes la calle Belchite , las viviendas sociales de 1ae·calle Fray Luís Urbano. 

• Toda la política de rehabilitación de viviendas, 19 millones en todos los barrios. 
Pues yo creo que cuando se dice no se invierte, no se hace, es que son obras que ya están en la calle, 
no son las que hemos vendido ahora en el Presupuesto de que se van a hacer, es que todo esto ya lo ha 
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hecho este Equipo de Gobierno durante estos 4 años, y yo creo que con nuestros aciertos y nuestros 
errores son reivindicaciones de los vecinos que llevaban años sin ejecutarse y que en 4 años o 3 y 
medio, de los cuales un año y medio o dos años hemos estado prácticamente paradas todas las 
Administraciones, creo que se han hecho infinidad de inversiones necesarias en los barrios de la ciudad. 

Yo cierro agradeciéndoos a todos, diciendoos que cualquier cosa más que podamos mejorar, cualquier 
aclaración que quieran tener de cualquier cosa del Presupuesto, de preguntas que tengan estamos 
abiertos a poderselo decir. 

Y animo a mis compañeros de los Grupos Municipales a que aprueben el Presupuesto, si quisiésemos 
este Presupuesto podría salir por unanimidad de los 31 Concejales, y como estoy segura de que los 31 
Concejales queremos a Zaragoza por encima de nuestros propios intereses, les animo a que hagan 
enmiendas constructivas para poderlas llevar a cabo. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Lo ven como estamos en buenas marias presupuestariamente hablando, ya sabia que tenía el 
conocimiento absoluto y el detalle de todas las Áreas no solo para poder explicarles todas las 
cuestiones que han planteado sino para perseguirnos a lo largo del año para que se pueda ejecutar, y 
la verdad que se le agradece mucho todo el trabajo y el esfuerzo que hace no solo Maria sino todo su 
equipo de trabajo. Y además cumpliendo con el horario de 2 horas, así que lo ha bordado. 

Muchísima$ gracias a todos los que habéis participado en este Consejo de Ciudad, y si no tenemos 
oportunidad de volver a vernos que tengais unas Felices Navidades y nos vemos el año que viene. 
Gracias. 

No habiendo más asuntos que tratar, el Vicepresidente del Consejo de la Ciudad levanta la sesión 
. extraordinaria del Pleno del Consejo de la Ciudad, a las diecinueve horas y diez minuto� del día 
señalado en el encabezamiento. 
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